



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄

Συνεδρίαση 2^ας Απριλίου 2015

Ωρα έναρξης: 11.29 π.μ.

Αρ. 30

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ)

Καλημέρα σας.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, ησυχία!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχει μια πρόταση νόμου η οποία θα κατατεθεί σήμερα και για την οποία υπάρχει εισήγηση να κηρυχθεί επείγουσα και να ψηφιστεί σήμερα. Η πρόταση νόμου τιτλοφορείται «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 13) Νόμος του 2015». Αν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, κηρύσσεται επείγουσα και παραπέμπεται στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, με την παράκληση να συνέλθει, για να ετοιμάσει και τη σχετική έκθεση.

Ο κ. Λαμάρης.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι ούτε για να διαφωνήσουμε ούτε για να συμφωνήσουμε, απλά θέλω να επισημάνω το εξής: Η συγκεκριμένη πρόταση νόμου έχει να κάνει με τη συνέχιση της συζήτησης για το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας, για τους νόμους των εκποιήσεων, για την προστασία της κύριας κατοικίας κ.τ.λ. Είναι γνωστό ότι όλο το προηγούμενο τούτο διάστημα υπήρχαν διαφορετικές απόψεις και στην αναστολή της νομοθεσίας. Εμάς από την αρχή η θέση μας ήταν η προστασία της κύριας κατοικίας και του επαγγελματικού υποστατικού, ένα δίχτυ προστασίας και όχι το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας. Δηλαδή με τη λήξη της συζήτησης και την όποια εξέλιξή του λύνεται το πρόβλημα; Αντίθετα, έχουμε διαπιστώσει ότι ούτε με αυτά τα νομοθετήματα λύνεται το πρόβλημα. Τούτο θα διαφανεί μετά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να μην μπούμε στην ουσία τώρα! Είμαστε σε ένα διαδικαστικό θέμα.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Ναι, θέλω να πω ότι, νοούμενου ότι και σήμερα εμείς δεν αναμέναμε να είναι πρωινή η συνεδρία, δεν το προβλέψαμε, δεν έχουμε καταθέσει τη δική μας πρόταση νόμου για αναστολή. Τώρα πληροφορούμαστε ότι και αυτοί που έχουν καταθέσει ενδιαφέρονται να αλλάξουν την ημερομηνία. Θα ήταν παράκλησή μας να γίνει αποδεκτό από την προεδρία κατ' εξαίρεση...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Λαμάρη, θα δώσω άδεια να κατατεθεί οιαδήποτε τροπολογία, δεδομένου ότι, όπως πολύ σωστά έχετε πει, λόγω της έκτακτης διαφοροποίησης της ώρας της ολομέλειας υπήρχε κώλυμα για οποιοδήποτε να καταθέσει τροπολογία.

Ευχαριστώ πολύ.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Ευχαριστούμε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.067-2015).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Οι περί Πτώχευσης (Τέλη και Δικαιώματα του Επίσημου Παραλήπτη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.02.023-2015).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Εσωτερικών
3. Οι περί Εταιρειών (Εκκαθάριση) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.02.024-2015).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Εσωτερικών
4. Οι περί Λαχείου Πρόνοιας (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.061-2014).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
5. Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Αιτήσεις και Ιεραρχικές Προσφυγές) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.062-2014).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
6. Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Επιθεώρηση Συστημάτων Θέρμανσης με Λέβητες) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.065-2014).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
7. Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Επιθεώρηση Συστημάτων Κλιματισμού) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.066-2014).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
8. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτωμένους τους) (όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας
9. Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί)	Δικαιοσύνης και Δημοσίας	Νομικών

(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.069-2014).	Τάξεως	
10. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα (Συντάξεις και Φιλοδωρήματα) Κανονισμοί του 2014. (Αρ. Φακ. 23.03.051.090-2014).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Εμπορίου και Βιομηχανίας
11. Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.009-2015).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
12. Δημοσιονομική Έκθεση για το έτος 2014 σύμφωνα με το άρθρο 81(2) του συντάγματος. (Αρ. Φακ. 13.06.001).	Οικονομικών	Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών

Έγγραφο

Διορισμός προέδρου, αντιπροέδρου και
μέλους του Πολεοδομικού Συμβουλίου
σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου
3(2)(β) των περί Ορισμένων Νομικών
Προσώπων Δημοσίου Δικαίου
(Διορισμός Διοικητικών Συμβουλίων)
Νόμων του 1988-2013.
Απόφαση γραμματείας Υπουργικού
Συμβουλίου με ημερ. 26.3.2015.
(Αρ. Φακ. 22.10.003).

Κατατέθηκε από

Γραμματεία Υπουργικού
Συμβουλίου

Παραπέμπεται

Κοινοποιήθηκε σε όλους τους
βουλευτές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία παρακαλώ να μη διαβάζεται η έκθεση.

Το υπ' αριθμόν 1 θέμα είναι εξ αναβολής και τιλοφορείται «Ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Πρόκειται περί προτάσεως νόμου. Για το θέμα έχει κυκλοφορήσει και σχετική συμπληρωματική έκθεση. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ποινικοποίηση της άρνησης ή κατάφωρης υποβάθμισης εγκλημάτων γενοκτονίας, εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας και εγκλημάτων πολέμου, όταν τα εγκλήματα αυτά έχουν αναγνωριστεί με ομόφωνη απόφαση ή ομόφωνο ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας, ανεξάρτητα από το αν έχουν αναγνωριστεί ή όχι από διεθνές δικαστήριο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος

Αντώνης Αντωνίου

Ρίκκος Ματτιπουρίδης

Νίκος Νικολαΐδης

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από όλα τα κόμματα, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 23 Μαρτίου 2015. Στη συνεδρίαση αυτή

κλήθηκε και κατέθεσε τις απόψεις του ο αντιπρόσωπος στη Βουλή της θρησκευτικής ομάδας των Αρμενίων κ. Βαρτκές Μαχτεσιάν.

Όπως είναι γνωστό, από το 2011 ισχύει στην Κύπρο ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου Νόμος [Νόμος αρ. 134(Ι) του 2011]. Ο νόμος αυτός προβλέπει για την ποινικοποίηση ορισμένων συμπεριφορών ρατσισμού και ξενοφοβίας λόγω φυλετικών και άλλων διακρίσεων, συμπεριλαμβανομένων πράξεων επιδοκίμασias ή άρνησης ή κατάφωρης υποβάθμισης εγκλημάτων γενοκτονίας, εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας και εγκλημάτων πολέμου, όπως τα εγκλήματα αυτά καθορίζονται στα σχετικά άρθρα του καταστατικού του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου, όταν τέτοιες πράξεις στρέφονται κατά προσώπου ή ομάδας προσώπων λόγω των πιο πάνω διακρίσεων και εφόσον εκδηλώνονται κατά τρόπο που είναι πιθανόν να υποκινήσουν βία ή μίσος κατά μιας τέτοιας ομάδας ή μέλους της. Σημειώνεται ότι η εν λόγω νομοθεσία περιορίζει την ποινικοποίηση τέτοιων πράξεων, θέτοντας την προϋπόθεση ότι η άρνηση ή η κατάφωρη υποβάθμιση των προαναφερόμενων εγκλημάτων αποτελεί ποινικό αδίκημα, μόνο σε περίπτωση που τα εγκλήματα αυτά έχουν αναγνωρισθεί με αμετάκλητη απόφαση διεθνούς δικαστηρίου.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του νόμου αυτού, έτσι ώστε να προστεθεί ως προϋπόθεση της ποινικοποίησης της άρνησης ή κατάφωρης υποβάθμισης εγκλημάτων γενοκτονίας, εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας και εγκλημάτων πολέμου ότι τα εγκλήματα αυτά έχουν αναγνωρισθεί με απόφαση ή ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας, ανεξάρτητα από το εάν έχουν αναγνωρισθεί ή όχι από διεθνές δικαστήριο.

Σημειώνεται ότι έναυσμα για την πρωτοβουλία της κατάθεσης της πρότασης νόμου αποτελεί η φετινή επέτειος των εκατό χρόνων από τη γενοκτονία των Αρμενίων από τους Νεοτούρκους, ένα από τα μεγαλύτερα και πιο αποτρόπαια εγκλήματα στη σύγχρονη ιστορία της ανθρωπότητας. Η Βουλή των Αντιπροσώπων έχει καθιερώσει ομόφωνα την 24^η Απριλίου ως Εθνική Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας του Αρμενικού Έθνους και ενέκρινε το 1975, το 1982 και το 1990 σχετικά ψηφίσματα με τα οποία αναγνωρίζει και καταδικάζει το στυγνό αυτό έγκλημα, το οποίο, παρ' όλο που έχει τύχει αναγνώρισης από αριθμό κρατών, δεν έχει ακόμα αναγνωρισθεί και καταδικασθεί σε διεθνές επίπεδο.

Συναφώς, σημειώνεται ότι στο πρόσφατο Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 12^{ης} Μαρτίου 2015 σχετικά με την Ετήσια Έκθεση του 2013 για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και τη Δημοκρατία στον Κόσμο και την Πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε αυτό τον Τομέα γίνεται ρητή αναφορά στη γενοκτονία των Αρμενίων. Συγκεκριμένα, στην παράγραφο 77 του εν λόγω ψηφίσματος το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο «ενόψει της 100^{ης} επετείου της γενοκτονίας των Αρμενίων καλεί όλα τα κράτη μέλη να την αναγνωρίσουν, ενθαρρύνει δε τα κράτη μέλη και τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα να συμβάλουν περαιτέρω στην αναγνώρισή της».

Δυστυχώς όμως, η γενοκτονία των Αρμενίων δεν είναι η μοναδική περίπτωση που διεθνή δικαστήρια ή διεθνείς οργανισμοί δεν έχουν αναγνωρίσει ως τέτοιου είδους εγκλήματα, παρ' όλο που αυτά έχουν τεκμηριωθεί και αποδειχθεί ιστορικά, με αποτέλεσμα τη διαφορετική νομοθετική αντιμετώπιση φαινομένων βίας και ρατσισμού κατά των προσώπων που ανήκουν στις ομάδες αυτές του πληθυσμού.

Υπό το φως των πιο πάνω και με αφορμή την επέτειο των 100 χρόνων από τη γενοκτονία των Αρμενίων, ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων έκρινε σκόπιμο, έπειτα και από εισήγηση του αντιπροσώπου της θρησκευτικής ομάδας των Αρμενίων στη Βουλή των Αντιπροσώπων κ. Βαρτκές Μαχτεσιάν, να προτείνει στη Σύσκεψη Αρχηγών ή/και Εκπροσώπων των Κομμάτων όπως κατατεθεί από όλες τις πλευρές της Βουλής σχετική πρόταση νόμου που να ρυθμίζει το ζήτημα αυτό.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων, ως το νομοθετικό όργανο της Κυπριακής Δημοκρατίας, σεβόμενη το ρόλο της στο δημοκρατικό πολίτευμα και τη συνέχεια του έργου της, έχει τόσο τη δυνατότητα όσο και το καθήκον να παρέχει ανάλογη νομοθετική αντιμετώπιση για συμπεριφορά που υποκινεί βία και μίσος, όπως αυτή περιγράφεται στον οικείο νόμο, εναντίον κάθε ομάδας που έχει θυματοποιηθεί από τέτοιου είδους εγκλήματα.

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πιο πάνω, όλες οι πλευρές της Βουλής έκριναν ορθό να συμπληρωθεί το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο με την προσθήκη σε αυτό ρητής αναφοράς σε εγκλήματα γενοκτονίας, εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας και εγκλήματα πολέμου τα οποία έχουν αναγνωρισθεί ως τέτοια από τη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Ο αντιπρόσωπος της θρησκευτικής ομάδας των Αρμενίων, καταθέτοντας τις απόψεις του για την πρόταση νόμου, αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στα ειδεχθή και στυγερά εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας, την αρμενική γενοκτονία και τη γενοκτονία των Ποντίων, οι οποίες έχουν αναγνωρισθεί με αποφάσεις ή ψηφίσματα της Βουλής των Αντιπροσώπων, αλλά δεν έχουν ακόμα δικαιοδοθεί διεθνώς, αδικία την οποία, όπως επισήμανε ο ίδιος, θα αντισταθμίσει η προτεινόμενη τροποποίηση.

Σύμφωνα με τον ίδιο, η ρύθμιση που προτείνεται, πέραν του ότι προασπίζει το δίκαιο και τα συμφέροντα των αδικημένων Αρμενίων και Ελλήνων, ταυτόχρονα δίνει το μήνυμα ότι η Κυπριακή Δημοκρατία είναι κράτος

που σέβεται τα αναφαίρετα ανθρώπινα δικαιώματα. Επιπρόσθετα, επειδή οι πιο πάνω περιπτώσεις δεν είναι οι μοναδικές αδικαίωτες από τα διεθνή δικαστήρια γενοκτονίες, η σκοπούμενη ρύθμιση δυνατόν να καλύψει και άλλες γενοκτονίες που ενδεχομένως να αναγνωριστούν από την Κυπριακή Δημοκρατία στο μέλλον.

Περαιτέρω, ο πιο πάνω αντιπρόσωπος αφενός σημείωσε το γεγονός ότι με την ψήφιση της υπό συζήτηση πρότασης νόμου η Κύπρος θα καταστεί η τέταρτη χώρα στον κόσμο που ποινικοποιεί την άρνηση της αρμενικής γενοκτονίας μετά από την Ελβετία, τη Σλοβακία και την Ελλάδα και αφετέρου επισήμανε ότι η ρύθμιση αυτή είναι ευθυγραμμισμένη με το πρόσφατο Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου της 12^{ης} Μαρτίου 2015 με το οποίο επιδιώκεται ευρύτερη αναγνώριση και καταδίκη της αρμενικής γενοκτονίας.

Καταλήγοντας, ο αντιπρόσωπος της θρησκευτικής ομάδας των Αρμενίων εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων ειδικότερα και προς την Κυπριακή Δημοκρατία γενικότερα για τη διαχρονική ηθική και έμπρακτη συμπαράσταση προς την αρμενοκυπριακή κοινότητα και την αδελφική αλληλεγγύη προς τον πολύπαθο αρμενικό λαό, καθώς και για το γεγονός ότι η Κύπρος έγινε η πρώτη χώρα στην Ευρώπη και η δεύτερη στον κόσμο που αναγνώρισε την αρμενική γενοκτονία το 1975, ένα ιδιαίτερα τολμηρό βήμα για την εποχή εκείνη. Τέλος, επισήμανε ότι με την προτεινόμενη ρύθμιση η Κύπρος θα αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση για άλλες πολιτισμένες χώρες.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, υιοθετώντας τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της υπό συζήτηση πρότασης νόμου, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο.

Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Γιαννάκης Ομήρου, Πρόεδρος Βουλής
Σωτήρης Σαμψών, πρόεδρος επιτροπής
Ρίκκος Ματπουριδής
Γεώργιος Γεωργίου
Άριστος Δαμιανού
Γιώργος Λουκαΐδης
Αντώνης Αντωνίου

Νίκος Νικολαΐδης
Μη μέλη της επιτροπής:
Αβέρωφ Νεοφύτου
Νίκος Κατσουρίδης
Δημήτρης Συλλούρης
Γιώργος Περδίκης

Όπως είναι γνωστό, για την υπό αναφορά πρόταση νόμου έχει ήδη κυκλοφορήσει σχετική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών στις 24 Μαρτίου 2015. Ωστόσο, η συζήτηση της πρότασης νόμου αναβλήθηκε έπειτα από απόφαση της ολομέλειας του σώματος στις 26 Μαρτίου 2015.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών επανεξέτασε την πρόταση νόμου σε νέα συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 30 Μαρτίου 2015, της οποίας προήδρευσε ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων, λαμβάνοντας υπόψη τη σημασία που αποδίδει το κοινοβούλιο στο όλο θέμα.

Σημειώνεται ότι ο σκοπός της πρότασης νόμου περιλαμβάνεται στην αρχική έκθεση της επιτροπής.

Συνοπτικά υπενθυμίζεται ότι σκοπός της πρότασης νόμου είναι οι διατάξεις του βασικού νόμου που προβλέπουν την, υπό προϋποθέσεις, ποινικοποίηση της επιδοκίμασας ή άρνησης ή κατάφωρης υποβάθμισης εγκλημάτων γενοκτονίας, εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας και εγκλημάτων πολέμου, εφόσον τα εγκλήματα αυτά έχουν αναγνωριστεί από διεθνές δικαστήριο, να τροποποιηθούν, κατά τρόπο ώστε η επιδοκίμασας ή άρνηση ή κατάφωρη υποβάθμιση των εν λόγω εγκλημάτων να συνιστά αδίκημα υπό τις ίδιες προϋποθέσεις που προβλέπει ο βασικός νόμος και στην περίπτωση που αυτά έχουν αναγνωριστεί με απόφαση ή ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων, ανεξάρτητα από το αν έχουν αναγνωριστεί ή όχι από διεθνές δικαστήριο.

Κατά την επανεξέταση της πρότασης νόμου η επιτροπή, προκειμένου να δοθεί η δέουσα βαρύτητα στα υπό ρύθμιση θέματα, αποφάσισε ότι για τους σκοπούς της προτεινόμενης ρύθμισης τα πιο πάνω εγκλήματα απαιτείται να έχουν αναγνωριστεί με ομόφωνη απόφαση ή ομόφωνο ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή, αφού διαμόρφωσε ανάλογα τη σχετική πρόνοια της πρότασης νόμου, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Σήμερα είναι μία ιστορική μέρα για τη Βουλή των Αντιπροσώπων. Το πρώτο θέμα στη νομοθετική εργασία αφορά μια νομοθετική ρύθμιση η οποία δίνει τη δυνατότητα στη Βουλή να αποκαθιστά με ομόφωνες αποφάσεις ή ψηφίσματά της την ιστορική αλήθεια.

Ειδικότερα, όπως γνωρίζετε, στην Κύπρο ισχύει από το 2011 νομοθεσία εναρμονιστική, που εισήχθη για σκοπούς εναρμόνισης με το ευρωπαϊκό κεκτημένο, η οποία ποινικοποιεί ορισμένες συμπεριφορές ρατσισμού και ξενοφοβίας, συμπεριλαμβανομένων πράξεων επιδοκίμασας ή άρνησης ή κατάφωρης υποβάθμισης εγκλημάτων γενοκτονίας, εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας και εγκλημάτων πολέμου, όταν τέτοιες πράξεις στρέφονται κατά προσώπου ή ομάδας προσώπων λόγω των πιο πάνω διακρίσεων και εφόσον εκδηλώνονται κατά τρόπο απειλητικό και υβριστικό, που είναι πιθανό να υποκινήσει βία ή μίσος κατά μίας τέτοιας ομάδας ή μέλους της.

Ωστόσο, η νομοθεσία αυτή περιορίζει την ποινικοποίηση τέτοιων πράξεων, θέτοντας την προϋπόθεση ότι η άρνηση ή η κατάφωρη υποβάθμιση των προαναφερόμενων εγκλημάτων αποτελεί ποινικό αδίκημα μόνο σε περίπτωση που τα εγκλήματα αυτά έχουν αναγνωρισθεί με αμετάκλητη απόφαση διεθνούς δικαστηρίου.

Στις 24 Απριλίου συμπληρώνεται ένας αιώνας αφότου οι οθωμανικές αρχές συνέλαβαν και δολοφόνησαν διακόσια πενήντα ηγετικά στελέχη της αρμενικής κοινότητας της Κωνσταντινούπολης. Αυτή η πράξη αποτέλεσε την έναρξη ενός από τα μεγαλύτερα και πιο αποτρόπαια εγκλήματα στη σύγχρονη ιστορία της ανθρωπότητας, τη σφαγή ενάμισι εκατομμυρίου Αρμενίων από τους Νεότουρκους. Παρά την καταγραφή των γεγονότων αυτών από εκατοντάδες ανεξάρτητους μάρτυρες, η γενοκτονία των Αρμενίων δεν έχει αναγνωρισθεί παρά μόνο από ένα μικρό αριθμό κρατών.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων έχει καθιερώσει ομόφωνα την 24^η Απριλίου ως Εθνική Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας του Αρμενικού Έθνους και ενέκρινε το 1975, το 1982 και το 1990 σχετικά ψηφίσματα με τα οποία αναγνωρίζει και καταδικάζει το συγγόν αυτό έγκλημα. Συναφώς, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, σε πολύ πρόσφατο ψήφισμά του και ενόψει της 100^{ης} επετείου της γενοκτονίας των Αρμενίων, καλεί όλα τα κράτη μέλη να την αναγνωρίσουν, ενθαρρύνει δε όλα τα κράτη μέλη και τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα να συμβάλουν περαιτέρω στην αναγνώρισή της.

Δυστυχώς, αυτή δεν είναι η μοναδική περίπτωση που διεθνή δικαστήρια ή διεθνείς οργανισμοί δεν έχουν αναγνωρίσει τέτοιου είδους εγκλήματα, παρ' όλο που αυτά έχουν τεκμηριωθεί και αποδειχθεί ιστορικά. Αυτή η έλλειψη αναγνώρισης σε διεθνές και εθνικό επίπεδο έχει ως αποτέλεσμα τη διαφορετική νομοθετική αντιμετώπιση φαινομένων βίας και ρατσισμού κατά των προσώπων που ανήκουν σε σύνολα τα οποία έχουν θυματοποιηθεί.

Για το λόγο αυτό, η Βουλή των Αντιπροσώπων, ως το νομοθετικό όργανο της Δημοκρατίας, σεβόμενη το ρόλο της στο δημοκρατικό πολίτευμα και τη συνέχεια του έργου της, θα προχωρήσει σήμερα στη διόρθωση αυτής της στρέβλωσης, τουλάχιστον στο εθνικό μας δίκαιο. Με την ψήφιση της πρότασης νόμου που έχουμε ενώπιόν μας, η Βουλή θα έχει τη δυνατότητα με ομόφωνο ψήφισμα ή ομόφωνη απόφασή της να παρέχει την ίδια νομοθετική αντιμετώπιση στην υποκίνηση βίας, όπως αυτή περιγράφεται στο νόμο, εναντίον κάθε ομάδας που έχει θυματοποιηθεί από τέτοιου είδους εγκλήματα, έστω και αν αυτά δεν έχουν ακόμα γίνει αντικείμενο απόφασης διεθνούς ποινικού δικαστηρίου.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2;

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα η Βουλή των Αντιπροσώπων ψηφίζει σε νόμο την πρόταση νόμου.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα θα το συζητήσουμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας μαζί με την πρόταση νόμου που έχουμε κηρύξει επείγουσα, επειδή και τα δύο θέματα αφορούν στην ίδια νομοθετική ρύθμιση.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 3 μέχρι 7 έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015», «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2015 Νόμος του 2015» -και καλωσορίζω το συμβούλιο και τη διεύθυνση του ΚΥΠΕ- «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2015 Νόμος του 2015», «Ο περί Προϋπολογισμού του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 2015 Νόμος του 2015» και «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2015 Νόμος του 2015». Αν υπάρχουν και από τους άλλους ημικρατικούς οργανισμούς κάποιοι εκπρόσωποι, τους καλωσορίζω επίσης! Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 3 νομοσχεδίου είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου για το 2015, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους €6.775.890 και δαπάνες ίδιου ύψους.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 4 νομοσχεδίου είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων για το 2015, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους €2.202.155 και δαπάνες ίδιου ύψους.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 5 νομοσχεδίου είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών για το 2015, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους €10.126.500 και δαπάνες ύψους €10.365.030.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 6 νομοσχεδίου είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων για το 2015, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους €3.572.250 και δαπάνες ύψους €4.281.867.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 7 νομοσχεδίου είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών για το 2015, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους €24.604.442 και δαπάνες ύψους €35.658.008.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια του επισυνημμένου παραρτήματος

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Σταύρος Ευαγόρου

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Μαρία Κυριακού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε τους προϋπολογισμούς που αναφέρονται στο επισυνημμένο παράρτημα σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 24 και την 31^η Μαρτίου 2015. Στο στάδιο της συζήτησης των υπό αναφορά προϋπολογισμών, κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής οι πρόεδροι των διοικητικών συμβουλίων, οι γενικοί διευθυντές και άλλοι αρμόδιοι των ημικρατικών οργανισμών τους οποίους οι εν λόγω προϋπολογισμοί αφορούν. Παρευρέθηκαν επίσης εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και εκπρόσωποι των καθ' ύλην αρμόδιων υπουργείων.

Σκοπός των νόμων που προτείνονται είναι η κατά νόμο έγκριση των προϋπολογισμών των υπό αναφορά οργανισμών για το οικονομικό έτος 2015.

Οι προϋπολογισμοί των οργανισμών προβλέπουν ειδικότερα για το έτος 2015 τα ακόλουθα:

1. Προϋπολογισμός Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου (ΘΟΚ) για το 2015: Έσοδα ύψους €6.775.890 και δαπάνες ίδιου ύψους.

2. Προϋπολογισμός Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων (ΚΥΠΕ) για το 2015: Έσοδα ύψους €2.202.155 και δαπάνες ίδιου ύψους.
3. Προϋπολογισμός Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (ΟΑΠ) για το 2015: Έσοδα ύψους €10.126.500 και δαπάνες ύψους €10.365.030.
4. Προϋπολογισμός Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΓΕΡΗΕΤ) για το 2015: Έσοδα ύψους €3.572.250 και δαπάνες ύψους €4.281.867.
5. Προϋπολογισμός Επιτροπής Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών (ΚΟΔΑΠ) για το 2015: Έσοδα ύψους €24.604.442 και δαπάνες ύψους €35.658.008.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, τα κυριότερα έσοδα του ΘΟΚ προέρχονται από χορηγίες και συνεισφορές, παραστάσεις και περιοδείες, ενοίκια και διάφορες εισπράξεις. Τα έσοδα για το έτος 2015 παρουσιάζουν μείωση σε σύγκριση με το 2014 κατά €58.000. Το σύνολο των δαπανών για το έτος 2015 παρουσιάζεται μειωμένο κατά €58.000 σε σύγκριση με το 2014 κυρίως λόγω μείωσης των διαχειριστικών εξόδων και αφορά μεταξύ άλλων διαχειριστικά έξοδα, κονδύλια για λειτουργία σκηνών, θεατρική ανάπτυξη, καθώς και μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό.

Αναφορικά με τον προϋπολογισμό του ΚΥΠΕ για το έτος 2015, προβλέπονται έσοδα τα οποία θα προέλθουν κυρίως από συνδρομές εφημερίδων, ραδιοηλεκτρονικών σταθμών, της Βουλής των Αντιπροσώπων και του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών (€215.000), από κρατικές συνδρομές για την πρόσβαση όλων των υπουργείων, καθώς και όλων των κρατικών και πολιτειακών φορέων στις υπηρεσίες του ΚΥΠΕ (€350.172) και από τη διάθεση στον εγχώριο τύπο της φωτογραφικής υπηρεσίας του ΚΥΠΕ (€94.681). Οι κυριότερες προβλεπόμενες δαπάνες του οργανισμού αφορούν αποδοχές προσωπικού (€1.613.401), αμοιβές και άλλα ωφελήματα (€224.725) και λοιπές διοικητικές δαπάνες (€353.429).

Σύμφωνα με την πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου του ΚΥΠΕ, μεταξύ των κυριότερων προτεραιοτήτων του οργανισμού για το 2015 περιλαμβάνονται τα εξής:

1. Η αναθεώρηση της ισχύουσας νομοθεσίας που διέπει τον οργανισμό.
2. Η εφαρμογή προγράμματος συνεργασιών με στόχο την εμπορική και επικοινωνιακή δραστηριότητα του οργανισμού σύμφωνα με τα σύγχρονα επαγγελματικά πρότυπα.
3. Η ένταξη στη σφαίρα των αρμοδιοτήτων του οργανισμού παραγωγής εικόνας και ήχου, ώστε να γίνει ένα πιο σύγχρονο, πολυμεσικό πρακτορείο ειδήσεων με κείμενο, φωτογραφία και εικόνα.
4. Η ανάπτυξη νέας υπηρεσίας στην αραβική γλώσσα, γεγονός που θα καταστήσει το ΚΥΠΕ ένα πρακτορείο ειδήσεων που να εκφράζεται σε τέσσερις γλώσσες (ελληνική, αγγλική, τουρκική και αραβική).
5. Η συμμετοχή σε ευρωπαϊκά προγράμματα, γεγονός που θα προσδώσει γνώση, καινοτομία και τεχνολογική ανάπτυξη στον οργανισμό.
6. Η συνεννόηση με άλλους οργανισμούς και αρχές για καλύτερη εφαρμογή της νομοθεσίας για προστασία της πνευματικής ιδιοκτησίας και σεβασμό του κώδικα δημοσιογραφικής δεοντολογίας.
7. Η προώθηση της πλήρωσης της θέσης του Διευθυντή του ΚΥΠΕ.

Αναφορικά με τον προϋπολογισμό του ΟΑΠ για το έτος 2015, προβλέπονται δαπάνες ύψους €10.365.030 και έσοδα ύψους €10.127.500.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, τα κυριότερα έσοδα του οργανισμού προέρχονται από κρατική χορηγία (€10.000.000) και από τόκους (€96.000). Οι δαπάνες του ΟΑΠ αφορούν κυρίως δαπάνες προσωπικού (€8.029.970), λειτουργικές δαπάνες (€1.943.490) και κεφαλαιουχικές δαπάνες (€391.570).

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι προβλεπόμενες δαπάνες παρουσιάζονται αυξημένες κατά €320.200 κυρίως λόγω της περίληψης πρόνοιας για καταβολή φιλοδωρήματος στον επίτροπο και στο βοηθό επίτροπο του οργανισμού για τη λήξη της θητείας τους, καθώς και προνοιών που αφορούν την ανάπτυξη νέων ή/και τροποποίηση υφιστάμενων λογισμικών για τις ανάγκες της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής.

Αναφορικά με τον προϋπολογισμό του ΓΕΡΗΕΤ για το έτος 2015, αυτός προβλέπει δαπάνες ύψους €4.281.867, που αφορούν κυρίως αποδοχές προσωπικού (€2.048.207), λειτουργικές δαπάνες (€264.702), επιστροφή τελών (€733.316) και συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες (€545.010). Τα προϋπολογιζόμενα έσοδα του ΓΕΡΗΕΤ ανέρχονται στα €3.572.250, το μεγαλύτερο μέρος των οποίων προέρχεται από τέλη χορήγησης αδειών (€2.845.553), εκχώρηση αριθμοδοτικών πόρων (€360.000) και τόκους εισπρακτέους (€300.000).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, ο προϋπολογισμός του ΓΕΡΗΕΤ δε

χρηματοδοτείται από το κράτος αλλά από ετήσια διοικητικά τέλη που καταβάλλουν οι αδειοδοτημένοι παροχείς δικτύων και υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών και ταχυδρομείων. Σε περίπτωση μη υλοποίησης μέρους του προϋπολογισμού του ΓΕΡΗΕΤ εντός ενός οικονομικού έτους, υπάρχει πρόνοια επιστροφής στην αγορά του υπολοίπου των τελών στον προϋπολογισμό του επόμενου οικονομικού έτους.

Αναφορικά με τον προϋπολογισμό του ΚΟΔΑΠ για το έτος 2015, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, προβλέπονται έσοδα συνολικού ύψους €24.604.442, τα οποία προέρχονται κυρίως από συνδρομές μελών (€16.013.036) και από δάνειο από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για τη δημιουργία ιδιόκτητου τερματικού πετρελαιοειδών στο Βασιλικό (€7.391.406) και συνολικές προϋπολογιζόμενες δαπάνες ύψους €35.658.008, οι οποίες αφορούν κυρίως την αγορά και διατήρηση αποθεμάτων (€18.415.600), τη δημιουργία τερματικού πετρελαιοειδών (€14.782.813) και την ανοικοδόμηση των δεξαμενών της Μονής (€2.000.000). Το έλλειμμα που παρατηρείται, ύψους €11.053.566 αναμένεται να καλυφθεί κατά ένα μεγάλο μέρος από δανειοδότηση (€7.400.000), ενώ το υπόλοιπο ποσό θα καλυφθεί από πλεονάσματα που διατηρεί ο οργανισμός από προηγούμενα έτη.

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι κυριότεροι στόχοι του ΚΟΔΑΠ για το 2015 είναι οι εξής:

1. Η συνέχιση της εκπλήρωσης της υποχρέωσης του οργανισμού για τήρηση αποθεμάτων πετρελαιοειδών.
2. Η δημιουργία του ιδιόκτητου τερματικού πετρελαιοειδών στο Βασιλικό.
3. Η ανοικοδόμηση των δεξαμενών της ΑΗΚ στη Μονή.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού ενημερώθηκε από τους παρευρεθέντες αξιωματούχους και άλλους αρμοδίους για τα προγράμματα και τις επιδιώξεις των εν λόγω ημικρατικών οργανισμών για το οικονομικό έτος 2015, καθώς και για τις επιμέρους πρόνοιες των υπό συζήτηση προϋπολογισμών, ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση των υπό αναφορά νομοσχεδίων σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση των προϋπολογισμών των εν λόγω οργανισμών για το έτος 2015.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015.
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2015 Νόμος του 2015.
3. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2015 Νόμος του 2015.
4. Ο περί Προϋπολογισμού του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 2015 Νόμος του 2015.
5. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 3 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου ποσού ύψους €6.775.890 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργγοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια και Λειτουργγοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 5.

Διαχείριση κονδυλίων από κοινοτικούς πόρους. Άρθρο 6.

Υπερρωριακή Αποζημίωση. Άρθρο 7.

Αναστολή Πλήρωσης Κενών Θέσεων Πρώτου Διορισμού, Προαγωγής και Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής. Άρθρο 8.

Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων αναγκών. Άρθρο 9.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 10.

Παγοποίηση Προκαταβολών. Άρθρο 11.

Φορολόγηση Επιδομάτων. Άρθρο 12.

Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή. Άρθρο 13.

Μείωση των Κλιμάκων Εισδοχής. Άρθρο 14.

Απαγόρευση πρόσληψης έκτακτου προσωπικού. Άρθρο 15.

Απασχόληση συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 16.

Υπηρεσιακά Οχήματα. Άρθρο 17.

Εργοδότηση Ωρομίσθιου Προσωπικού. Άρθρο 18.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 1 μέχρι 18 άρθρων;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 4 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων ποσού που δεν υπερβαίνει τα 2.202.155 ευρώ για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Μείωση Κλιμάκων Εισδοχής. Άρθρο 5.

Αποζημίωση για υπερωριακή εργασία. Άρθρο 6.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 7.

Απαγόρευση προσλήψεων προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 8.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 9.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 10.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 11.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 12.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 13.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 14.

Απαγόρευση σύναψης σύμβασης ή συμφωνίας για σκοπούς παροχής άτοκου δανείου για απόκτηση ιδιωτικού οχήματος από το προσωπικό του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων. Άρθρο 15.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 1 μέχρι 15 άρθρων;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 5 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο Λειτουργίας του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών, ποσού ύψους €10.365.030 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων του προϋπολογισμού κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Απαγόρευση πλήρωσης θέσεων. Άρθρο 5.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 6.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 7.

Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο. Άρθρο 8.

Διάθεση ειδικώς εισπραττομένων/εμβαζομένων ποσών για υλοποίηση συγκεκριμένων προγραμμάτων/σκοπών. Άρθρο 9.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 10.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 11.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 12.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 13.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 14.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 15.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 1 μέχρι 15 άρθρων;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 6 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Επιτρόπου ποσού ύψους €4.281.867 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Διαχείριση ελλειμμάτων και περισσευμάτων άρθρων του προϋπολογισμού κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Δημιουργία/Κατάργηση θέσεων. Άρθρο 5.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 6.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 7.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 8.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 9.

Απαγόρευση παροχής προκαταβολής υπό μορφή άτοκου δανείου. Άρθρο 10.

Χρησιμοποίηση υπηρεσιακών μηχανοκίνητων οχημάτων. Άρθρο 11.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 1 μέχρι 12 άρθρων;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 7 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών ποσού ύψους €35.658.008 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο στα κονδύλια. Άρθρο 5.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 6.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 7.

Αναστολή πλήρωσης θέσεων πρώτου διορισμού και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 8.

Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 9.

Χρήση μηχανοκίνητων οχημάτων του οργανισμού. Άρθρο 10.

Φορολόγηση Επιδομάτων. Άρθρο 11.

Απαγόρευση παροχής άτοκου δανείου για την αγορά ιδιωτικού μηχανοκίνητου οχήματος. Άρθρο 12.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 13.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 1 μέχρι 13 άρθρων;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 8 μέχρι 11 έχουν κοινή έκθεση και πιλοφορούνται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015», «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015», «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για την Ανέγερση Κυπριακού Μουσείου του 2015 Νόμος του 2015» και «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων για το έτος 2015 Νόμος του 2014». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 8 νομοσχεδίου είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου για το 2015, ο οποίος προβλέπει έσοδα και δαπάνες ύψους €28.835.000.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 9 νομοσχεδίου είναι η έγκριση του προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου για το 2015, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους €2.097.356 και δαπάνες ύψους €2.091.851.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 10 νομοσχεδίου είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου για την Ανέγερση Κυπριακού Μουσείου για το 2015, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους €798.000 και δαπάνες ύψους €30.000.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 11 νομοσχεδίου είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων για το 2015, ο οποίος προβλέπει έσοδα ύψους €678.676 και δαπάνες ύψους €291.080.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τα νομοσχέδια του επισυνημένου παραρτήματος

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Σταύρος Ευαγόρου

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μαρία Κυριακού

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού εξέτασε τα νομοσχέδια που αναφέρονται στο παράρτημα σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 31η Μαρτίου 2015. Στα πλαίσια της συζήτησης των νομοσχεδίων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής οι πρόεδροι των διοικητικών συμβουλίων, οι γενικοί διευθυντές και άλλοι αρμόδιοι των ημικρατικών οργανισμών στους οποίους τα εν λόγω νομοσχέδια αναφέρονται. Παρευρέθηκαν επίσης εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και των καθ' ύλην αρμόδιων υπουργείων.

Σκοπός των νομοσχεδίων είναι η κατά νόμο έγκριση των προϋπολογισμών των υπό αναφορά ημικρατικών οργανισμών για το οικονομικό έτος 2015.

Οι προϋπολογισμοί των ημικρατικών οργανισμών προβλέπουν ειδικότερα για το έτος 2015 τα ακόλουθα:

1. Προϋπολογισμός Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (ΡΙΚ) για το 2015: Έσοδα και δαπάνες ύψους €28.835.000.
2. Προϋπολογισμός Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) για το 2015: Έσοδα ύψους €2.097.356 και δαπάνες ύψους €2.091.851.
3. Προϋπολογισμός του Ταμείου για την Ανέγερση Κυπριακού Μουσείου για το 2015: Έσοδα ύψους € 798.000 και δαπάνες ύψους €30.000.
4. Προϋπολογισμός Ταμείου Δημοσίων Δανείων για το 2015: Έσοδα ύψους €678.676 και δαπάνες ύψους €291.080.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, τα κυριότερα έσοδα του ΡΙΚ προέρχονται από κρατική χορηγία (€24.300.000) και από άλλες δραστηριότητες [(διαφημίσεις, παροχή τεχνικών διευκολύνσεων και άλλα έσοδα) (€4.400.000)].

Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες του ΡΙΚ για το 2015 αφορούν κυρίως τα ακόλουθα:

1. Δαπάνες για μόνιμο προσωπικό (€10.411.500).
2. Γενικά έξοδα και υπηρεσίες (€1.222.600).
3. Έξοδα προγραμμάτων (€12.086.900) στα οποία περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων η κάλυψη των δαπανών για συνεργάτες ορισμένου χρόνου και αγορά υπηρεσιών (€739.000), συνεργάτες αορίστου χρόνου (€7.633.750), ταινίες, αθλητικά δικαιώματα, ξένες παραγωγές, παραγωγή ντοκιμαντέρ, συμπαραγωγές (€2.340.000).
4. Συντήρηση και λειτουργία μηχανημάτων και άλλων εγκαταστάσεων (€1.568.500), που αφορούν κατά κύριο λόγο τις δαπάνες για τη χρήση ηλεκτρικής ενέργειας για τη λειτουργία των τεχνικών εγκαταστάσεων, το φωτισμό και τη θέρμανση (€1.100.000).
5. Αποπληρωμή δανείων (€2.705.500).
6. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€700.000).

Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τον προϋπολογισμό, σε αυτόν περιλήφθηκε πρόνοια ύψους €3,8 εκατομ. για την κάλυψη μέρους των αναγκών του Ταμείου Σύνταξης του ΡΙΚ, ποσό το οποίο αποτελεί το ελάχιστο ποσό που οφείλει το ΡΙΚ να καταβάλει μέχρι το τέλος του 2015 για την κάλυψη των συντάξεων και των εφάπαξ κανονικών αφητηρητήσεων. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι ανάγκες του εν λόγω ταμείου είναι κατά πολύ μεγαλύτερες, αφού, σύμφωνα με πρόσφατη αναλογιστική μελέτη, το έλλειμμα του ταμείου ανέρχεται στα €115 εκατομ. Για το λόγο αυτό το Υπουργείο Εσωτερικών, σε συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών, θα εξετάσει το όλο ζήτημα, ώστε να ληφθούν οι σχετικές αποφάσεις για τη μελλοντική διαχείρισή του.

Αναφορικά με τον προϋπολογισμό της ΡΑΕΚ για το 2015, τα έσοδα θα προέλθουν κυρίως από ετήσια τέλη έκδοσης αδειών [άδεια λειτουργίας σταθμού παραγωγής ηλεκτρισμού (€1.110.320), άδεια προμήθειας ηλεκτρισμού σε επιλέγοντες καταναλωτές (€691.983), άδεια για αυτοπαραγωγή ηλεκτρισμού (€25.553)]. Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες της Αρχής περιλαμβάνουν αποδοχές προσωπικού (€959.862), δαπάνες λειτουργίας (€179.125), άλλες δαπάνες (€841.863), κεφαλαιουχικές δαπάνες (€101.000) και απρόβλεπτες δαπάνες (€10.000).

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, στον προϋπολογισμό της ΡΑΕΚ για το 2015 προβλέπεται η δημιουργία δύο νέων θέσεων προαγωγής, καθώς και τριών νέων θέσεων πρώτου διορισμού.

Ο πρόεδρος της ΡΑΕΚ δήλωσε ότι σημαντικότερος στόχος για το 2015 είναι η σταδιακή ενίσχυση της οργανικής δομής της Αρχής, ώστε να διασφαλιστεί η ομαλή λειτουργία και η αποτελεσματική ανταπόκρισή της έναντι των υποχρεώσεων της που απορρέουν από την εθνική και κοινοτική νομοθεσία. Για το λόγο αυτό έχει

εκπονηθεί σχετική μελέτη για σκοπούς εκτίμησης των αναγκών της PAEK σε ανθρώπινο δυναμικό. Βασικότερο συμπέρασμα της εν λόγω μελέτης είναι η εξαιρετική υποστελέχωση της PAEK τόσο σε σχέση με τον όγκο των καθηκόντων, εξουσιών και αρμοδιοτήτων της όσο και σε σύγκριση με αντίστοιχες ρυθμιστικές αρχές άλλων μικρών κρατών της Ευρώπης. Η κύρια εισήγηση που προκύπτει από τα ευρήματα της μελέτης είναι η ανάγκη προώθησης εντός του 2015 της αύξησης του αριθμού των λειτουργών της PAEK από έξι άτομα σε είκοσι ένα.

Σύμφωνα με τον ίδιο πιο πάνω αρμόδιο, το πρόβλημα της υποστελέχωσης εμποδίζει την αποδοτική εκτέλεση των καθηκόντων της PAEK, γεγονός το οποίο είναι δυνατό να οδηγήσει στη μη εύρυθμη οργάνωση και λειτουργία της εσωτερικής αγοράς ενέργειας. Ως εκ τούτου, όπως ο ίδιος επισήμανε, το ζήτημα αυτό είναι δυνατό να επιλυθεί με την αυτονόμηση της PAEK ως προς την εκτέλεση του προϋπολογισμού της, καθώς και με τη διάθεση επαρκών ανθρώπινων και οικονομικών πόρων προς εκτέλεση των καθηκόντων της.

Αναφορικά με τον προϋπολογισμό για την Ανέγερση Κυπριακού Μουσείου για το έτος 2015 οι κυριότερες πηγές εσόδων του ταμείου θα προέλθουν από την καταβολή σε αυτό ποσοστού τριάντα τοις εκατό (30%) των τελών εισόδου στα μουσεία και στους αρχαιολογικούς χώρους, καθώς και από την πώληση αντιγράφων κυπριακών αρχαιοτήτων, ενώ οι προβλεπόμενες δαπάνες (ύψους €30.000) προορίζονται για τη διενέργεια μελέτης βιωσιμότητας για το νέο Κυπριακό Μουσείο.

Αναφορικά με τον προϋπολογισμό του Ταμείου Δημοσίων Δανείων για το 2015, οι δαπάνες του ταμείου αφορούν κυρίως λειτουργικά έξοδα (€231.070) και μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€60.000), ενώ τα έσοδα θα προέλθουν κυρίως από αποπληρωμή του κεφαλαίου και των τόκων των δανείων (€518.162 και €160.514, αντίστοιχα).

Όπως είναι γνωστό, με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 13 Ιουλίου 2006, το Ταμείο Δημοσίων Δανείων από το 2007 έχει σταματήσει την έκδοση νέων δανείων και συνεχίζει τη λειτουργία του αποκλειστικά για τη διαχείριση και την είσπραξη των οφειλών των υφιστάμενων δανείων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού ενημερώθηκε από τους παρευρεθέντες αξιωματούχους και άλλους αρμοδίους για τα προγράμματα και τις επιδιώξεις των ημικρατικών οργανισμών για το οικονομικό έτος 2015, όπως και για τις επιμέρους πρόνοιες των υπό εξέταση προϋπολογισμών, αποφάσισε να υποβάλει την παρούσα έκθεση στην ολομέλεια του σώματος, επιφυλάσσοντας το δικαίωμα των μελών της να διατυπώσουν τις τελικές τους θέσεις κατά τη συζήτηση των νομοσχεδίων στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015.
2. Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015.
3. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για την Ανέγερση Κυπριακού Μουσείου του 2015 Νόμος του 2015.
4. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Δημοσίων Δανείων για το έτος 2015 Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Προδρόμου έχει το λόγο.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, για το υπ' αριθμόν 8 θέμα, τον προϋπολογισμό του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου, επειδή είχαμε ζητήσει στην επιτροπή κάποια στοιχεία, που όμως υποβλήθηκαν την 31^η του μήνα, θα θέλαμε μία εβδομάδα αναβολή...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εβδομάδα; Δε θα είναι μία εβδομάδα!

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Ε, εμείς μια θέλουμε! Στην επόμενη συνεδρίαση εν πάση περιπτώσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν έχω ένσταση, απλώς ξέρετε ότι λειτουργούν πλέον οι ημικρατικοί οργανισμοί κατά παραβίαση του συντάγματος. Αλλά δεν έχω ένσταση και, αν δεν υπάρχει ένσταση και από το σώμα, προχωρούμε στην αιτηθείσα αναβολή και συνεπώς προχωρούμε εις το επόμενο, που είναι το υπ' αριθμόν 9 θέμα.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 9 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου ποσού ύψους €2.091.851 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Δημιουργία θέσεων. Άρθρο 5.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 6.

Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων αναγκών. Άρθρο 7.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων Πρώτου Διορισμού και Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής και Προαγωγής. Άρθρο 8.

Εναλλαξιμότητα. Άρθρο 9.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 10.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 11.

Απασχόληση συνταξιούχου προσώπου. Άρθρο 12.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 13.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 14.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των υπ' αριθμόν 1 μέχρι 14 άρθρων;

Τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπ' αριθμόν 10 θέμα. Μπορεί να μας ενημερώσει κάποιος από την αρμόδια επιτροπή; Για το Κυπριακό Μουσείο. Ποία είναι η πορεία ανέγερσης του μουσείου; Είναι ένα θέμα για το οποίο υπάρχει έντονο ενδιαφέρον.

Ο κ. Παπαδόπουλος.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Πριν να τοποθετηθώ, κύριε Πρόεδρε, νομίζω κάτι θέλει να πει ο κ. Ευαγόρου. Εγώ θα πω ότι δεν υπάρχει καμιά απολύτως πορεία!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ευαγόρου.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ήταν καθήκον της κυβέρνησης να ενημερώσει -και έχει ενημερώσει τη Βουλή- ότι ούτε πορεία προς μουσείο υπάρχει ούτε μουσείο υπάρχει. Κατ' έτος εισπράττεται από διάφορες πηγές και κατατίθεται εδώ ένα μεγάλο ποσοστό από τις εισπράξεις της εισόδου...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Στα διάφορα μουσεία ή αρχαιολογικούς χώρους.

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ:

...στα διάφορα μουσεία και κατατίθεται σε ειδικό ταμείο. Το ειδικό ταμείο, για να γνωρίζει και ο κόσμος, δεν υπάρχει! Κατατίθεται εις το Πάγιο Ταμείο της Κυπριακής Δημοκρατίας. Ουσιαστικά μιλούμε για €42 εκατομ. και κάτι, τα οποία είναι λογιστικά υπολογισμένα ότι το κράτος έχει σ' αυτό το ταμείο. Διαφορετικά, δεν υπάρχουν. Πήγαν εις τον ευρύτερο κορβανά του κράτους!

Απ' εκεί και πέρα, για τρίτη συνεχόμενη χρονιά αναστέλλεται και η προσφοροδότηση, η εκδήλωση ενδιαφέροντος για την οικοδόμηση, για την ανέγερση, του μουσείου, δηλαδή η διαδικασία έχει ακυρωθεί για τρίτη φορά. Και τι έχουμε τώρα; Αποφασίστηκε, μας είπαν, ότι θα προχωρήσουν σε μελέτη βιωσιμότητας - μετά από δεκαπέντε χρόνια που εισπράττεται αυτό το ποσό- μελέτη βιωσιμότητας, για να δούμε κατά πόσο συμφέρει να κάμουν νέο κρατικό μουσείο. Αν, μας έχει λεχθεί, αποδειχθεί ότι θα είναι βιώσιμο το έργο, τότε θα βγουν ξανά σε προσφορές. Μέχρις εδώ... Απλά ήθελα να θίξω αυτά τα ζητήματα, διότι θα πρέπει να ληφθούν αποφάσεις, αν και εφόσον η χώρα αυτή χρειάζεται -και ομόφωνα η Βουλή είχε αποφασίσει ότι χρειάζεται- να ανεγείρουμε ένα σύγχρονο εθνικό μουσείο. Τότε, ναι, να βρεθούν άλλοι τρόποι, αφού τα χρήματα είναι, υποτίθεται, δεσμευμένα, για να προχωρήσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Παπαδόπουλος. Μετά ο κ. Προδρόμου.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα συμφωνήσω με τα όσα έχει πει προηγουμένως ο συνάδελφος ο κ. Ευαγόρου. Θα πω το εξής: Είναι εδώ και πάρα πολλά χρόνια που δυστυχώς διαπιστώνεται ότι δεν υπάρχει ένας ολοκληρωμένος σχεδιασμός για το πώς θα κτιστεί, θα οικοδομηθεί, το αρχαιολογικό μουσείο το οποίο χρειάζεται η χώρα μας. Δε νομίζω να υπάρχει οποιοσδήποτε που αμφισβητεί ότι χρειαζόμαστε ένα σύγχρονο αρχαιολογικό μουσείο και για σκοπούς βελτίωσης του τουριστικού μας προϊόντος, αλλά και για πολλούς άλλους λόγους, τη διαφύλαξη της ιστορικής πολιτιστικής μας κληρονομιάς.

Όμως η πραγματικότητα είναι ότι, ενώ λέμε ότι υπάρχει ταμείο, για να κτίσουμε αυτό το μουσείο, ταμείο δεν υπάρχει. Τα λεφτά, τα έσοδα, τα όποια έσοδα καταβάλλονται δήθεν για την ετοιμασία τέτοιου ταμείου, απλά κατατίθενται στο Πάγιο Ταμείο του κράτους. Πάνε στον κρατικό κορβανά, όπου πάνε όλα τα έσοδα του κράτους. Κανονικά δε θα έπρεπε να ψηφίζαμε αυτό τον προϋπολογισμό, γιατί στην ουσία δεν υπάρχει προϋπολογισμός με τη μορφή που έχει κατατεθεί, είναι ότι βρίσκονται σε εξέλιξη αυτή τη στιγμή κάποιες διαδικασίες με τη μορφή των προσφορών, για να διοριστούν σύμβουλοι, για να δώσουν μία εισήγηση κατά πόσο μπορεί να κατασκευαστεί το κτίριο του μουσείου με τη βοήθεια του ιδιωτικού τομέα, κατά πόσο αυτό το έργο θα μπορούσε να είναι βιώσιμο με αυτή τη συνεργασία. Και αυτές οι διαδικασίες έχουν ξεκινήσει στο όνομα του συγκεκριμένου ταμείου. Άρα, εάν δεν ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, διερωτώμαι κατά πόσο θα συνεχίσουν αυτές οι διαδικασίες. Αναμένουμε όμως να έχουμε περαιτέρω ενημέρωση σε σχέση με το πώς προτίθεται να προχωρήσει η κυβέρνηση και το αρμόδιο υπουργείο, γιατί είναι ένα πάρα πολύ σημαντικό θέμα και μέχρι στιγμής οφείλουμε να σημειώσουμε με λύπη ότι εδώ και πάρα πολλά χρόνια -δεν είναι μόνο τώρα- δεν υπάρχει ένας ολοκληρωμένος σχεδιασμός για τη δημιουργία ενός αρχαιολογικού μουσείου για το οποίο θα είμαστε όλοι υπερήφανοι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Προδρόμου και μετά ο κ. Συλλούρης και ο κ. Νικολαΐδης.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, τα γεγονότα είναι πράγματι, όπως τα προανέφερε συνάδελφος, ο πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών. Εγώ απλώς θέλω να υπενθυμίσω το σώμα ότι στην Κυπριακή Δημοκρατία υπάρχει και νόμος από τη δεκαετία του '70 -και η Κυπριακή Δημοκρατία παρανομεί- νόμος ο οποίος επέβαλλε την κατασκευή ενός αρχαιολογικού μουσείου. Και είναι σίγουρα η πρώτη προτεραιότητα στον πολιτιστικό τομέα της σημερινής κυβέρνησης. Και, αν έγινε λόγος για μελέτες βιωσιμότητας, που ακούγεται κάπως παράταιρο, αταίριαστο -δεν υπάρχει θέμα βιωσιμότητας σ' ένα τέτοιο έργο- αυτό αναφέρεται στις προσπάθειες του προηγούμενου -του μακαριστού σήμερα Τάσου Μητσόπουλου- αρμόδιου υπουργού, ο οποίος, παρά την οικονομική κρίση, είχε αναζητήσει μεθόδους, για να βρούμε από σήμερα χρηματοδότηση.

Εν πάση περιπτώσει, ναι, τα χρήματα τα οποία είχαν πιστωθεί στο κράτος με διάφορους τρόπους, για να γίνει δυνατή η ανέγερση του ταμείου είναι άφανα, διότι δεν υπήρχε ένας ξεχωριστός λογαριασμός ή ταμείο.

Έχει δικαίωμα ο πρόεδρος της επιτροπής, ότι σήμερα ψηφίζουμε ένα κονδύλι, για να διατηρηθεί ζωντανή η διαδικασία. Εμείς εκείνο το οποίο γνωρίζουμε είναι ότι με τη χαλάρωση των στενών οικονομικών συνθηκών αυτή η κυβερνήση θα έχει ως πρώτη προτεραιότητα τη δημιουργία μουσείου. Είναι εδώ και δεκαετίες και είναι διαδοχικές κυβερνήσεις, και δεν είναι θέμα πολιτικής, που βαρυνόμαστε με αυτή την αμέλεια, με αυτή την παράλειψη. Θέλουμε να πιστεύουμε ότι, είτε υπάρξει κάποιος τρόπος συμμετοχής ιδιωτικής χρηματοδότησης είτε και αμιγώς στη συνέχεια με δημόσιο χρήμα... Όταν εδώ έχουν κατασπαταληθεί κάπου €15 εκατομ. άδικα των αδικών για το Μέγαρο Πολιτισμού, είμαστε ασυγχώρητοι να μην έχουμε ένα σύγχρονο μουσείο. Εμείς λέμε απλώς ότι η Λευκωσία είναι από τις πρωτεύουσες στην Ευρωπαϊκή Ένωση με το μεγαλύτερο βάθος στην ιστορία και είναι ντροπή να είναι ίσως η μοναδική που δεν έχει ένα σύγχρονο αρχαιολογικό μουσείο.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Συλλούρης, παρακαλώ.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αφού έχουμε πάρει €42 εκατομ. και δε δόθηκαν στο μουσείο, εισηγούμαι να πάρουμε ένα κονδύλι από το ταμείο της άμυνας και να κτίσουμε το μουσείο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νικολαΐδης, παρακαλώ.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θέλουμε να εκφράσουμε πραγματικά τη λύπη μας και την απογοήτευσή μας για την τροπή των πραγμάτων σε ό,τι αφορά το κυπριακό μουσείο, την ανέγερση του νέου κυπριακού μουσείου. Είναι πραγματικά θλιβερό να φτάνουμε στο σημείο ένα από τα μεγαλύτερα θύματα της οικονομικής κρίσης να είναι ο πολιτισμός μας. Κάποιος μπορεί να πει “ψιλά γράμματα”, σε μια εποχή όπου ο κόσμος αντιμετωπίζει φοβερές δυσκολίες, όμως πρέπει να έχουμε υπόψη μας ότι ο πολιτισμός ο δικός μας είναι το μοναδικό όπλο ή από τα λίγα έστω όπλα που διαθέτουμε, για να μας θωρακίσουν ενάντια στους οποιουδήποτε κινδύνους, επιβουλές και για να μας δώσουν τα εχέγγυα τα οποία χρειαζόμαστε, για να μπορέσουμε να αντεπεξέλθουμε και να βγούμε έξω από την κρίση.

Το θέμα των €42 εκατομ. που είχαν εκταμειωθεί και ως διά μαγείας χάθηκαν μέσα στη μαύρη τρύπα της κρίσης ασφαλώς θα πρέπει κάποτε να διερευνηθεί και να διερευνηθεί εις βάθος. Εμείς θεωρούμε ότι δε χρειάζονται μελέτες βιωσιμότητας για ένα τέτοιο μουσείο· χρειάζονται να γίνουν μελέτες για το πώς θα εξευρεθούν πρακτικοί τρόποι να υλοποιηθεί. Ασφαλώς και το έργο δε θα είναι βιώσιμο, όμως αντιλαμβάνομαι ότι δεν υπάρχει κανένας που να αμφισβητεί τη σημασία του. Αν υπάρχει κάποιος που αμφισβητεί τη σημασία του, ας πάει να επισκεφθεί μια ημέρα το υφιστάμενο μουσείο, να πάει στα υπόγεια του μουσείου, να δει τι αμύθητοι πραγματικά -και τον λέω μετά λόγου γνώσεως τον όρο “αμύθητοι”- θησαυροί υπάρχουν στα υπόγεια του υφιστάμενου μουσείου, οι οποίοι θησαυροί καταστρέφονται χρόνο με το χρόνο. Άρα θα πρέπει και θα ήθελα έτσι εκ μέρους της ΕΔΕΚ να στείλουμε ένα μήνυμα προς την εκτελεστική εξουσία, να μην υποβαθμίσει, αλλά να επικεντρώσει, να κάνει μία έτσι στοχευμένη προσπάθεια προς την κατεύθυνση του πώς θα μπορέσουμε με κάποιους τρόπους να στηρίξουμε την προοπτική της δημιουργίας ενός νέου εθνικού κυπριακού μουσείου.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Θεμιστοκλέους, παρακαλώ.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα ανέμενε κανένας από τον κ. Νικολαΐδη να γνωρίζει καλύτερα τα πράγματα περί του μουσείου, μια και ήταν Υπουργός Συγκοινωνιών και Έργων!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Τζιαι ο πρόεδρός σου ακόμα καλλύτερα!

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Τζιαι ο πρόεδρός μου ακόμα καλύτερα, αλλά, επειδή ήσουν κατά το απώτερο παρελθόν εσύ, πρόεδρέ μου, έν' λογικό να υπάρχει μια ασθένεια της μνήμης.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ!

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Λοιπόν, έχω την άποψη, Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι τούτη την περίοδο προτεραιότητα τούτης της χώρας, τούτης της Βουλής δεν μπορεί να είναι μια συντόμευση της καθυστέρησης, που διαρκεί εδώ και πενήντα πέντε χρόνια. Μπορεί να κάνει υπομονή ακόμα δύο-τρία χρόνια το μουσείο. Υπάρχουν άλλες προτεραιότητες, πολύ πιο σημαντικές, που αφορούν το δυστυχή λαό, που εν πολλοίς φέρουμε ευθύνη για τη δυστυχία του, που πρέπει να αντιμετωπίσουμε. Τα μουσεία μπορούν να περιμένουν, όπως εμπορούσε να περιμένει και η Ιατρική Σχολή και κάποια άλλα πράγματα, που μόνο κυπριακής κοπής πατέντες επινοήθηκαν σ' αυτή τη Βουλή!

Λοιπόν, στην πραγματικότητα, ναι, δε διασυνδέεται το μουσείο με οποιαδήποτε οικονομική μελέτη. Εκτός από την ώρα που θα αναζητήσουμε ιδιώτες επενδυτές να καταβάλουν τα πολλά εκατομμύρια για την ολοκλήρωση του έργου. Αν η κυβέρνηση η προηγούμενη, η προπροηγούμενη και η σημερινή έκριναν ότι δεν ήταν προτεραιότητα, τότε αδυνατώ να αντιληφθώ βάσει ποιων λόγων, μεσοσύσης μιας κρίσης, αποτελεί προτεραιότητα αυτό το μουσείο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σοφοκλής Φυττής, παρακαλώ.

Σ. ΦΥΤΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι, η πολιτιστική μας κληρονομιά...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, ησυχία!

Σ. ΦΥΤΤΗΣ:

...είναι η ιστορία του τόπου και πρέπει να προστατευτεί. Και μπροστά σ' αυτή την αναγκαιότητα πρέπει το κράτος να αποκλείει άλλες προτεραιότητες, άλλες ανάγκες, για να κάμει και μουσείο και να βάλει και λεφτά, να προστατεύσει την πολιτιστική μας κληρονομιά στα κατεχόμενα μέρη μας, που διαλύεται μέρα με τη μέρα. Χίλια διακόσια μνημεία, εκκλησίες, αρχαιότητες, κτίρια σπουδαίας σημασίας καταστρέφονται και με τα €2 εκατομ. που έχει η δικαιοδική πολιτιστική επιτροπή δεν μπορεί να κάνει τίποτε. Το χέρι στην τσέπη θα πρέπει να βάλει το κράτος και η Εκκλησία, αν θέλουμε να έχουμε πολιτιστική κληρονομιά και να τη διατηρήσουμε στο κράτος αυτό. Το πρωί συζητούσαμε ότι θα δώσει €6 εκατομ. να απαλλοτριώσει διακόσια είκοσι τέσσερα δεκάρια γης, για να επεκταθεί το αεροδρόμιο Πάφου, που μόνο αυτή τη στιγμή χρειάζεται δέκα. Αλλού πάει να δώσει και αλλού δε δίνει! Και επαναλαμβάνω μαζί με το συνάδελφο και άλλους: Η πολιτιστική κληρονομιά αυτού του τόπου, όλης της Κύπρου -όλης της Κύπρου!- έχει σπουδαία σημασία για το μέλλον του τόπου αυτού.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Ζαχαρίας Κουλίας, παρακαλώ.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε και κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξέρετε, το μουσείο έν' δαμαί στη γειτονιά μας, δίπλα, δίπλα μας. Έν' πολλά ενδιαφέρον. Άμα πάει κάποιος, νιώθει δέος. Είσαι και της εκπαίδευσης, αγαπητέ μου Ανδρέα! Κάμνει μου εντύπωση δηλαδή, αλλά εν πάση περιπτώσει... Πολύ σωστά επεσήμανε ο Πρόδρομος ότι έντζε να κάμουμε κανένα εργοστάσιο να παράγει λουκάνικα, ας πούμε, τζιαι θέλει βιωσιμότητα! Ο πολιτισμός θέλει βιωσιμότητα; Έν ηξέρω ποιος φωστήρας το έγγραψε δηλαδή! Αλλά φανταστείτε πόσο σεβασμό έχουμε σε κάποια πράγματα πολλά πολλά σημαντικά για τον τόπο μας! Είπεν τα ο Φυττής, να μεν τα επαναλάβω. Όμως, αγαπητέ μου Ανδρέα, επειδή το είδες τζιαι λίγο οικονομικά, σου λέω ότι ένας σωστός προβαλλόμενος πολιτισμός μουσειακά είναι πηγή εσόδων. Αλλά είναι δυνατό να επιτρέψει τούτη η πολιτεία να εισπράττουν τα έσοδα και να τα βάλουμε στη μαύρη τρύπα, ό,τι κάμουμε με την άμυνα; Έν' ειρωνικά που το είπε ο Συλλούρης προηγουμένως για την άμυνα, «πάρτε από την άμυνα»! Διότι το ίδιο κάμουμε και εκεί. Ας πούμε, κηρύσσουμε έρανο για τους πτωχούς και τους ανήμπορους και τρώμεν τα στα μπουζούκια! Έντζε έσει καμιά διαφορά τούτο που κάμουμε! Και δεν είναι μόνο το μουσείο εδώ. Έν τούτο που εγκαταλείψαν οι Εγγλέζοι. Εμείς εν εβάλαμεν μίαν πέτρα! Είναι και στις άλλες πόλεις. Και πράγματι στα υπόγεια -δεν ξέρω

ποιος, ο συνάδελφος ο Νικολαΐδης, είπεν το- εκεί επί δεκαετίες είναι τεράστιοι οι θησαυροί οι οποίοι δεν προβάλλονται, τουλάχιστον εις τον τουρισμό, αλλά και στην παιδεία τη δική μας. Φαντάζομαι πιτσιρικάδες στα σχολεία σας... Ένα πράμα που θυμούμαι πιτσιρικάς ήταν που μας έφερε το σχολείο να δούμε το μουσείο μας. Είναι ένα σημαντικό εκπαιδευτικό εργαλείο. Άρα τούτη η πολιτεία... Έν' σωστά που είπεν ο Ανδρέας όμως για τους Υπουργούς Συγκοινωνιών, έχουμε δύο δαμαί, έχετε μια ευθύνη, κοπέλια, για να είμαστε δίκαιοι, για να είμαστε δίκαιοι και αντικειμενικοί! Αλλά έστω και τώρα -και είναι ευθύνη και όλων των βουλευτών εδώ- να υποδείξουμε προς το αρμόδιο υπουργείο ότι επιτέλους τούτη η δουλειά πρέπει να προχωρήσει με το σωστό τρόπο. Και δεν είναι θέμα ιδιωτών τα μουσεία. Τα μουσεία έν' υποχρέωση της πολιτείας. Τούντα μασκαραλλίικια με τους ιδιώτες είδαμέν τα! Ό,τι γίνεται ιδιωτικό ύστερα εννά το γυρεύουμεν! Σαν να τους κανεί τους ιδιώτες νομίζω!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Προδρόμου, δευτερολογία.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, μια απλή διόρθωση, χωρίς να διαφωνώ με οτιδήποτε. Επειδή είπεν ο κ. Κουλιάρης ότι εμείς δεν εβάλαμε πέτρα, δεν είναι αλήθεια. Το μουσείο εδώ δίπλα έχει κτιστεί κατά μεγάλο μέρος από εισφορές Κυπρίων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και βεβαίως είναι ευπρόσδεκτες οι ιδιωτικές εισφορές και βεβαίως η συνεισφορά εκλεκτών Κυπρίων, όπως είναι η οικογένεια Λεβέντη, για τη διαφύλαξη ή προβολή της πολιτιστικής μας κληρονομιάς...

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ανάποδα το κατάλαβα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αγαπητέ Ζαχαρία...

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ιδιώτη να το εκμεταλλευτεί, έτσι εκατάλαβα δηλαδή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Εκτός αν κατάλαβα λάθος εγώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Λοιπόν, έχω να πω το εξής: Πράγματι, χωρίς αναφορά σε συγκεκριμένη ή συγκεκριμένες κυβερνήσεις, εδώ και πενήντα πέντε χρόνια είναι ανεπίτρεπτο το γεγονός -εννοώ από της εγκαθίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας- αυτό το κράτος, αυτή η πολιτεία να μην έχει δημιουργήσει έναν αξιοπρεπή χώρο που να λειτουργεί ως αρχαιολογικό μουσείο. Μια χώρα, ένα κράτος είναι ανάπηρα, εάν δε σέβονται την ιστορία και τον πολιτισμό τους. Και το υπ' αριθμόν ένα έργο υποδομής που δείχνει σεβασμό στην ιστορία και τον πολιτισμό είναι το μουσείο, είναι τα μουσεία. Συνεπώς, θεωρώ ότι θα πρέπει να στείλουμε το μήνυμα προς την εκτελεστική εξουσία... Εγώ δε θα μπω στη λογική αν θα είναι σε ένα χρόνο ή σε δύο ή σε τρία, μέχρι που να γίνουν οι σχεδιασμοί. Ασφαλώς, θα απαιτηθεί χρόνος. Σίγουρα πρέπει να απορριφθεί η λογική της βιωσιμότητας, διότι δεν είναι με αυτά τα κριτήρια που δημιουργούνται έργα υποδομής για την προβολή του πολιτισμού και της ιστορίας μιας χώρας.

Θα στείλω λοιπόν επιστολή στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, αναφέροντας ότι αυτό το θέμα είναι εξαιρετικά σοβαρό και η Βουλή των Αντιπροσώπων θεωρεί ότι θα πρέπει να προχωρήσουν τάχιστα οι διαδικασίες, για να δημιουργηθεί ένα αρχαιολογικό μουσείο αντάξιο της ιστορίας και του πολιτισμού αυτής της χώρας.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο για την Ανέγερση Κυπριακού Μουσείου ποσού ύψους €30.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων και λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών;

Δεν υπάρχει. Τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για την Ανέγερση Κυπριακού Μουσείου του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Υπ' αριθμόν 11 θέμα, «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων για το έτος 2015 Νόμος του 2014».

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο Δημόσιων Δανείων ποσού ύψους €291.080 για το έτος που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 5.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 6.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 6;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί του Προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Παρακαλώ, κύριε Λουκαΐδη.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εκτός διαδικασίας, αλλά με όλο το σεβασμό, επειδή φεύγουμε από τους προϋπολογισμούς, δεν υπήρχε καμία σκοπιμότητα από πλευράς μας, όταν τέθηκε το ζήτημα από πλευράς συναδέλφων του Δημοκρατικού Συναγερμού για αναβολή της ψήφισης του προϋπολογισμού του ΡΙΚ, να μην τη δεχτούμε. Εν τω μεταξύ όμως, έχουμε έρθει σε επικοινωνία με κόσμο στο ΡΙΚ και φαίνεται ότι δημιουργούμε σοβαρό πρόβλημα με συνεργάτες, εξωτερικούς συνεργάτες του ΡΙΚ που δεν πληρώνονται και δε θα πληρωθούν ούτε και ενόψει του Πάσχα. Και η εισήγησή μας είναι, εφόσον υπάρχει συγκατάθεση, να εγκρίνουμε το 40% του προϋπολογισμού και να επανέλθουμε ως έχει αιτηθεί ο Συναγερμός στη συνέχεια να συζητήσουμε τις όποιες εκκρεμότητες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Αβέρωφ, παρακαλώ.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, στους τελευταίους που θέλουμε να δημιουργήσουμε πρόβλημα είναι στους εργαζόμενους, αλλά βέβαια δεν έχουμε κανένα πρόβλημα να στηρίξουμε αυτή την εισήγηση του συναδέλφου. Διερωτώμαι όμως πώς βρέθηκαν λεφτά για τους μόνιμους και τους άλλους και τους εξωτερικούς δεν μπόρεσαν να τους πληρώσουν. Αλλά αυτά είναι λεπτομέρειες. Δεν έχουμε κανένα πρόβλημα, για να μην εκληφθεί ότι δημιουργούμε προβλήματα πριν από το Πάσχα σε οποιοδήποτε εργαζόμενο.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Γίνεται προϋπολογισμός με δόσεις; Πρώτη φορά ακούω τέτοιο πράγμα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Συλλούρη.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Αν θα κάνουμε...

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Έγινε ξανά στο παρελθόν το να εγκρίνουμε τμήμα του προϋπολογισμού και μάλιστα του ΡΙΚ, αν θυμώμαι καλά· ξανάγινε στο παρελθόν, πριν δύο χρόνια. Η εισήγηση είναι να εγκρίνουμε το 40% του προϋπολογισμού...

ΣΤ. ΜΙΣΙΑΟΥΛΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Που αφορά;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Συνολικά τον προϋπολογισμό, κατ' αναλογία, αναλογικά. Τώρα δεν ξέρω για ποιο άρθρο συγκεκριμένα, αλλά είναι για τους μισθούς που μιλάμε.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Οι τεχνοκράτες να εύρουν τη λύση, σιόρ!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έδωσα το λόγο στον κ. Συλλούρη και μετά ο κ. Κατσορίδης.

Κύριοι, παρακαλώ!

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εφόσον επιτρέψατε αυτή τη διαδικαστική παρέκκλιση, θα εισηγούμουν τουλάχιστον αυτό το θέμα να μείνει στο τέλος να συζητηθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αυτό είχα σκοπό να κάνω.

Ο κ. Κατσορίδης.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Όχι μόνο πριν δύο χρόνια, αλλά πάρα πολλές φορές η Βουλή στα χρόνια που είμαστε εδώ ενέκρινε ακριβώς κονδύλια που αφορούσαν το μισθολόγιο. Στο τέλος να βρεθεί ποια είναι τα άρθρα που προνοούν τις απολαβές των εργαζομένων και να το εγκρίνουμε.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Οι τεχνοκράτες να το βρουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Λοιπόν, επειδή αντιλαμβάνομαι ότι η βούληση της Βουλής είναι να ανταποκριθεί στο αίτημα, για να μη δημιουργηθεί πρόβλημα με τη μισθοδοσία οιωνδήποτε υπαλλήλων, παρακαλώ τις υπηρεσίες της Βουλής να κάνουν τις αναγκαίες τεχνικές ρυθμίσεις. Η Βουλή των Αντιπροσώπων, ερωτώ, έχει ένσταση να υπάρξει έγκριση ενός ποσού το οποίο θα διατεθεί για την πληρωμή μισθών των υπαλλήλων, είτε τακτικών υπαλλήλων είτε συνεργατών;

Δεν υπάρχει ένσταση, εγκρίνεται. Παρακαλώ να προχωρήσει η σχετική ρύθμιση.

Τα θέματα με τους αριθμούς 12 και 13 έχουν κοινή έκθεση και τιλοφορούνται «Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014», πρόταση νόμου, και «Ο περί Συντάξεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014», επίσης πρόταση νόμου.

Θα γίνει ψηφοφορία μόνο για το υπ' αριθμόν 12 θέμα, διότι οι πρόνοιες του υπ' αριθμόν 13 θέματος, ως πληροφορούμαι, περιλαμβάνονται στο υπ' αριθμόν 12 θέμα.

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό του υπ' αριθμόν 12 θέματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Επέκταση της ηλικίας υποχρεωτικής αφυπηρέτησης μέλους της Αστυνομίας Κύπρου που έχει βαθμό υπαστυνόμου ή ανώτερο αυτού από την ηλικία των εξήντα τριών ετών, που ισχύει σήμερα, στην ηλικία των εξήντα πέντε ετών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τις προτάσεις νόμου που τιλοφορούνται «Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Ο περί Συντάξεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Σταύρος Ευαγόρου

Άγγελος Βότσης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Νίκος Νικολαΐδης

Μάριος Μαυρίδης

Γιώργος Περδίκης

Μαρία Κυριακού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τις πιο πάνω προτάσεις νόμου, οι οποίες κατατέθηκαν στη Βουλή από τους βουλευτές κ. Νεόφυτο Κωνσταντίνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Πρόδρομο Προδρόμου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2, 9 και την 31^η Μαρτίου 2015. Στα πλαίσια της συζήτησης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, ο γενικός διευθυντής του ίδιου υπουργείου, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, ο Αρχηγός Αστυνομίας, καθώς και εκπρόσωποι της ΠΑΣΥΔΥ, του Συνδέσμου Ανώτερων Αξιωματικών Αστυνομίας Κύπρου και του Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου.

Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου, ώστε η ηλικία υποχρεωτικής αφυπηρέτησης μέλους της Αστυνομίας Κύπρου που έχει βαθμό υπαστυνόμου ή ανώτερο αυτού να επεκταθεί από την ηλικία των εξήντα τριών (63) ετών, που ισχύει σήμερα, στην ηλικία των εξήντα πέντε (65) ετών.

Σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Συντάξεων Νόμου, ώστε η ηλικία υποχρεωτικής αφυπηρέτησης μέλους της Αστυνομίας Κύπρου που έχει βαθμό υπαστυνόμου ή ανώτερο αυτού

να επεκταθεί από την ηλικία των εξήντα ενός (61) ετών, όπως προβλέπεται σε αυτόν, στην ηλικία των εξήντα πέντε (65) ετών.

Σύμφωνα με τους εισηγητές των προτάσεων νόμου, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες για σκοπούς ίσης μεταχείρισης των μελών της αστυνομίας που κατέχουν βαθμό υπαστυνόμου ή ανώτερο αυτού με άλλες κατηγορίες εργαζομένων στη δημόσια υπηρεσία, καθώς και για τη βελτίωση της επιχειρησιακής ικανότητας και του έργου της αστυνομίας, που επηρεάζεται αρνητικά από την παγοποίηση των διαδικασιών πλήρωσης οποιασδήποτε κενής θέσης στο δημόσιο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα.

Κατά τη συζήτηση των προτάσεων νόμου ενώπιον της επιτροπής, ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως δήλωσε ότι στο δημόσιο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα εφαρμόζονται διαφορετικά όρια συνταξιοδότησης, τα οποία καθορίζονται ανάλογα με τα καθήκοντα και το είδος της θέσης των εργαζομένων.

Σε σχέση με τις αναφορές των εισηγητών των δύο προτάσεων νόμου για την ανάγκη ίσης μεταχείρισης των μελών της αστυνομίας όσον αφορά την ηλικία συνταξιοδότησής τους, ο ίδιος πιο πάνω αξιωματούχος εξέφρασε την άποψη ότι η αστυνομία αποτελεί ειδικό σώμα με απαιτήσεις και καθήκοντα διαφορετικά από αυτά που απαιτούνται στον υπόλοιπο δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα και ως εκ τούτου δεν πρέπει να γίνονται οποιεσδήποτε συγκρίσεις.

Περαιτέρω, ο αρμόδιος υπουργός δήλωσε ότι η αύξηση του ορίου αφυπηρέτησης θα έχει αρνητική επίδραση στις προσπάθειες ενίσχυσης της επιχειρησιακής ικανότητας της αστυνομίας και σημείωσε ότι στα πλαίσια της προσπάθειας αυτής κρίνεται αναγκαία η πρόσληψη νέων αστυνομικών πρώτης γραμμής, οι οποίοι θα αναπληρώσουν το κενό που δημιουργείται από το μεγάλο αριθμό αφυπηρητήσεων.

Τέλος, ο ίδιος αξιωματούχος επισήμανε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις θα επιφέρουν αύξηση των δημόσιων δαπανών, αφού θα συνεχίσει να καταβάλλεται στα επηρεαζόμενα πρόσωπα μισθός ο οποίος θα είναι υψηλότερος από τη σύνταξη που θα καταβαλλόταν κατά τη συνταξιοδότησή τους.

Ο Αρχηγός Αστυνομίας συμφώνησε με τα όσα δήλωσε ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και εξέφρασε τη θέση ότι η ανάγκη επιχειρησιακής ετοιμότητας και καλής φυσικής κατάστασης αφορά όλα τα μέλη του σώματος, περιλαμβανομένων και των αξιωματικών, και ως εκ τούτου η αύξηση του ορίου αφυπηρέτησης των αξιωματικών θα επηρεάσει αρνητικά την απόδοση της Αστυνομικής Δύναμης. Συναφώς, σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, πρόθεση της ηγεσίας της αστυνομίας είναι η περίληψη στα κριτήρια για προαγωγή και του πιστοποιητικού καλής φυσικής κατάστασης.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών διαφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτάσεων νόμου και επισήμανε ταυτόχρονα ότι η δεύτερη πρόταση νόμου δεν πρέπει να προωθηθεί προς ψήφιση, καθότι ο περί Συντάξεων Νόμος δεν έχει εναρμονιστεί ως προς τις διατάξεις που αφορούν τη μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος, περιλαμβανομένων και των ορίων αφυπηρέτησης, με τις διατάξεις του περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου και ως εκ τούτου οποιαδήποτε ανάλογη ρύθμιση στην εν λόγω νομοθεσία θα καθίστατο άνευ αντικειμένου.

Οι εκπρόσωποι της ΠΑΣΥΔΥ, του Συνδέσμου Ανώτερων Αξιωματικών Αστυνομίας Κύπρου και του Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου διαφώνησαν με τις προτάσεις νόμου.

Οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου Ανώτερων Αξιωματικών Αστυνομίας Κύπρου εισηγήθηκαν όπως από τη βασική νομοθεσία απαλειφθούν οι διατάξεις που προβλέπουν για σταδιακή επέκταση του ορίου αφυπηρέτησης των μελών τους στο εξηκοστό τρίτο (63^ο) έτος της ηλικίας τους.

Ο εκ των εισηγητών των προτάσεων νόμου βουλευτής κ. Νεόφυτος Κωνσταντίνου εισηγήθηκε όπως το κείμενο της πρώτης πρότασης νόμου διαμορφωθεί κατά τρόπο που οι διατάξεις που προβλέπουν για την κλιμακωτή επέκταση του ορίου αφυπηρέτησης των υπαστυνόμων ή των ανωτέρων αυτών διαγραφούν από τη βασική νομοθεσία. Με τον τρόπο αυτό όσα μέλη της αστυνομίας με βαθμό υπαστυνόμου ή ανώτερο αυτού συμπληρώνουν το εξηκοστό πρώτο (61^ο) έτος της ηλικίας τους, κατά την έναρξη της ισχύος του υπό ψήφιση νόμου, θα αφυπηρετούν στο εξηκοστό τρίτο (63^ο) έτος της ηλικίας τους.

Σημειώνεται ότι την επιτροπή απασχόλησε επίσης το κόστος και ο αριθμός των επηρεαζομένων που θα προκύψουν από την προτεινόμενη ρύθμιση, στοιχεία τα οποία κατατέθηκαν στην επιτροπή με σχετική επιστολή του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξης ημερομηνίας 13 Μαρτίου 2015.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υποβάλλοντας με την παρούσα έκθεσή της στο σώμα νέο κείμενο σχεδίου της πρώτης πρότασης νόμου, όπως αυτό έχει διαμορφωθεί, σύμφωνα με τα πιο πάνω, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης της πρώτης πρότασης νόμου σε νόμο, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Σημειώνεται ότι η δεύτερη πρόταση νόμου, που αφορά την τροποποίηση του περί Συντάξεων Νόμου, υπό το φως των επισημάνσεων της εκπροσώπου του Υπουργείου Οικονομικών σύμφωνα με τις οποίες η ψήφισή της σε νόμο θα δημιουργήσει νομοτεχνικές περιπλοκές, αποσύρεται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Παπαδόπουλος.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Είναι λανθασμένη αυτή η συνοπτική αναφορά, κύριε Πρόεδρε. Αυτό που επιδιώκεται δεν είναι να επεκταθεί το όριο από τα 63 στα 65, αλλά να απαλειφθεί η σχετική πρόνοια για τη σταδιακή αύξηση του ορίου αφυπηρέτησης για το βαθμό του υπαστυνόμου και πάνω μέχρι και τα 63, όπως γίνεται και στην υπόλοιπη δημόσια υπηρεσία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Απ' ό,τι θυμούμαι είχαμε επιμηκύνει στο 61^ο για τους αξιωματικούς. Έτσι;

Υπάρχουν άλλοι ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Η εισήγηση έγινε στο παρελθόν, κύριε Πρόεδρε, πολλές φορές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 12 θέματος, δηλαδή της προτάσεως νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, είκοσι τρεις εναντίον και ουδεμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι εννέα υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, είκοσι τρεις εναντίον και ουδεμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 14 θέμα είναι «Ο περί Μετονομασίας του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Θέσπιση νομοθεσίας για τη μετονομασία του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων σε Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο περί Μετονομασίας του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Αντώνης Αντωνίου, πρόεδρος

Αντρέας Φακοντής

Γεώργιος Προκοπίου

Κώστας Κώστα

Αριστοτέλης Μισός

Χριστάκης Τζιοβάνης

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Νίκος Νικολαΐδης

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 12 και 19 Μαρτίου 2015. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθεσίας για τη μετονομασία του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων σε Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.

Επιπρόσθετα με το νομοσχέδιο προβλέπεται ότι κάθε αναφορά στο “Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων” και στον “Υπουργό Συγκοινωνιών και Έργων” που περιλαμβάνεται σε νόμο ή δημόσιο έγγραφο με την

ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο θα διαβάζεται ή ερμηνεύεται ως αναφορά στο “Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων” και στον “Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων”, αντίστοιχα.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων δήλωσε στην επιτροπή ότι η ονομασία του υπουργείου αυτού ενδείκνυται να τροποποιηθεί, ώστε αυτή να αντικατοπτρίζει τις σημερινές αρμοδιότητες και εξουσίες του υπουργείου, οι οποίες διαχρονικά έχουν διαφοροποιηθεί. Η εξελικτική αυτή πορεία περιγράφεται αναλυτικά στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο και η οποία μεταξύ άλλων αναφέρει τα ακόλουθα:

1. Με την εγκαθίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας δημιουργήθηκε το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων με κυριότερες αρμοδιότητες την ανάπτυξη του οδικού δικτύου, την ανέγερση κυβερνητικών κτιρίων και άλλων έργων υποδομής, την ανάπτυξη των μεταφορών, των τηλεπικοινωνιών και ταχυδρομείων και την προστασία και ανάδειξη των αρχαιοτήτων. Ως ένα καθαρά αναπτυξιακό υπουργείο έδωσε ώθηση στην προώθηση έργων και υποδομών, καθώς και στην ανάπτυξη των μεταφορών με στόχο την κοινωνική και οικονομική ευημερία των πολιτών.
2. Μετά την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το 2004, και την εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό κεκτημένο, οι αρμοδιότητες και εξουσίες των τμημάτων του υπουργείου αυξήθηκαν σημαντικά, όπως και ο εποπτικός τους ρόλος. Η έμφαση πλέον δεν είναι στην εκτέλεση έργων και στη δημιουργία υποδομών αλλά στη δημιουργία του κατάλληλου κλίματος για ανάπτυξη της ιδιωτικής πρωτοβουλίας με παράλληλη υιοθέτηση διαδικασιών για ορθή εποπτεία και άσκηση ελέγχου.
3. Παράλληλα, η παγκοσμιοποίηση έχει οδηγήσει στη ραγδαία αύξηση του τομέα των μεταφορών, χερσαίων, αεροπορικών και θαλάσσιων, με αποτέλεσμα να αυξηθούν και οι ανάγκες για διασφάλιση της ασφαλούς, γρήγορης και άνετης διακίνησης πολιτών και εμπορευμάτων.
4. Η διαμόρφωση και εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης εθνικής στρατηγικής για την κοινωνία της πληροφορίας και η υλοποίηση της ψηφιακής στρατηγικής της Κύπρου βρίσκονται στις προτεραιότητες της κυβέρνησης.
5. Η σημερινή ονομασία του υπουργείου ιδιαίτερα στην αγγλική γλώσσα ως “Ministry of Communication and Works” είναι αδόκιμη, με αποτέλεσμα να μην είναι κατανοητό ότι στις αρμοδιότητες του υπουργείου εμπίπτουν και οι μεταφορές, που στις πλείστες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης εμπίπτουν στις αρμοδιότητες των Υπουργείων Μεταφορών.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας περιορίστηκε να αναφέρει σχετικά ότι η προτεινόμενη ονομασία του υπουργείου θα αντικατοπτρίζει τους σημερινούς ρόλους του, καθώς και τους μελλοντικούς και συναίνεσε στην ενσωμάτωση στο κείμενο του νομοσχεδίου μικρής έκτασης, νομοτεχνικής φύσης, τροποποιήσεων, οι οποίες υποδείχτηκαν από τη γραμματεία της επιτροπής.

Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου από την επιτροπή τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις διαφώνησαν με τις συγκεκριμένες θέσεις που περιλαμβάνονται στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο και αφορούν στην αλλοίωση του αναπτυξιακού ρόλου του υπουργείου, που είναι η εκτέλεση έργων και υποδομών, και στην έμφαση που δίνεται στη δημιουργία του κατάλληλου κλίματος για ανάπτυξη της ιδιωτικής πρωτοβουλίας με υιοθέτηση διαδικασιών για εποπτεία και έλεγχο.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, σχολιάζοντας τις πιο πάνω απόψεις των μελών της επιτροπής βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, δήλωσε στην επιτροπή ότι σήμερα και οι προτεραιότητες της Ευρώπης έχουν στραφεί σε άλλους τομείς και σε άλλα θέματα.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου της και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Κόμματος και του Δημοκρατικού Συναγερμού, να εισηγηθεί στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό τελικά διαμορφώθηκε έπειτα από μικρής έκτασης νομοτεχνικές παρεμβάσεις.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάχθηκαν εναντίον της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ορίστε, κύριε Φακοντή.

Μετά ο κ. Νικολαΐδης.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ως κοινοβουλευτική ομάδα του ΑΚΕΛ θα ταχθούμε εναντίον του συγκεκριμένου νομοσχεδίου, όχι γιατί διαφωνούμε με την αλλαγή του ονόματος, αλλά γιατί πίσω από τη μετονομασία του συγκεκριμένου υπουργείου κρύβεται η αλλοίωση του χαρακτήρα, του ρόλου και των αρμοδιοτήτων και αυτό φαίνεται ξεκάθαρα μέσα από τη συνοδευτική έκθεση, την οποία το ίδιο το υπουργείο έχει καταθέσει κατά τη συζήτηση της αλλαγής της ονομασίας του υπουργείου. Γνωρίζαμε ότι από την εγκαθίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας το Υπουργείο Συγκοινωνιών ήταν το κατεξοχήν αναπτυξιακό υπουργείο, το οποίο έδωσε προώθηση στην εκτέλεση έργων ανάπτυξης, του οδικού δικτύου κ.λπ. Τώρα, με βάση την αλλαγή του ονόματος, αυτό που επιχειρείται είναι να περάσουμε σε ένα άλλο επίπεδο, δηλαδή στην ανάπτυξη της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και ουσιαστικά το υπουργείο να παίζει ένα εποπτικό ρόλο και να ασκεί έλεγχο. Εμείς με αυτή τη θέση και αυτή την πολιτική διαφωνούμε κάθετα, διότι πιστεύουμε ότι ο μέχρι σήμερα ρόλος του υπουργείου, που ήταν καθαρά αναπτυξιακός, θα πρέπει να συνεχιστεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Ο κ. Νικολαΐδης, παρακαλώ.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, η ΕΔΕΚ δε θα στηρίξει το κυβερνητικό νομοσχέδιο, γιατί θεωρούμε ότι είναι άκαιρο. Δεν είμαστε εναντίον της ιδιωτικής πρωτοβουλίας· ασφαλώς και θεωρούμε ότι ένας από τους βασικούς, ο κυριότερος μοχλός κίνησης της ανάπτυξης είναι η ιδιωτική πρωτοβουλία, νοούμενου ότι υπάρχει από εκτελεστικής εξουσίας η διαμόρφωση εκείνου του κλίματος που θα διευκολύνει την ιδιωτική πρωτοβουλία. Θεωρούμε όμως, σε αυτή τη συγκυρία που περνά ο τόπος, ενόψει του γεγονότος ότι υπάρχουν προβλήματα στην οικονομία και ακόμα δεν έχουμε δει κανένα δείγμα επανεκκίνησης της οικονομίας πάνω σε αναπτυξιακή βάση, ότι είναι άκαιρο να τροποποιηθεί η ονομασία του υπουργείου κατά τρόπο που να υποδεικνύει υποβάθμιση του ρόλου του -επαναλαμβάνω, σε αυτή τη συγκυρία- ως ενός υπουργείου αναπτυξιακού, το οποίο υπουργείο στην προκειμένη περίπτωση θα πρέπει, ναι, σε μεγάλο βαθμό να υποκαταστήσει, για όσο καιρό δεν μπορεί ο ιδιωτικός τομέας, σε ορισμένους τομείς που αφορούν υποδομές και σημαντικά αναπτυξιακά έργα αυτό το ρόλο. Άρα, θεωρούμε ότι είναι άκαιρη η συγκυρία στην οποία γίνεται εισήγηση για μετονομασία του υπουργείου και θα την καταψηφίσουμε.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Συλλούρης, και μετά...

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Εγώ θυμίζω την παροιμία που λέει ότι δεν είναι τα ράσα που κάμνουν τον παπά. Ζήσαμε και στο παρελθόν να μετονομάζονται υπουργεία, για παράδειγμα από Υπουργείο Παιδείας να γίνεται "και Πολιτισμού". Συζητούσαμε προηγουμένως ότι ένα μουσείο δεν έχουμε, τόση έγνοια είχαν τα υπουργεία Πολιτισμού...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Πρόδρομο Προδρόμου)

Συγγνώμη;

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Είναι για το Συγκοινωνιών που λέμε.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Ναι, λέω ότι έγινε και στο παρελθόν να αλλάζουμε τα ράσα του παπά και να νομίζουμε ότι ο παπάς γίνεται καλύτερος. Αυτό εννοούσα. Δεν είναι η πρώτη φορά. Δε θεωρώ ότι αυτές οι κινήσεις προσδίδουν οποιαδήποτε ουσία· μακάρι να είμαστε σοβαροί, να ασχοληθούμε με την αναδιάρθρωση των υπουργείων, να γίνουν αποτελεσματικά, παρά να αλλάζουμε τα ονόματά τους.

Παρ' όλα τούτα, εγώ θα το ψηφίσω, διότι δε χάνουμε τίποτε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Αντωνίου, παρακαλώ.

Α. ΑΝΤΩΝΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, σχεδόν όλα τα νομοσχέδια στην επιτροπή Συγκοινωνιών συζητούνται εξαντλητικά, γίνονται οι απαραίτητες αλλαγές και εγκρίνονται ή απορρίπτονται ομόφωνα. Έπρεπε να βρεθεί ένας τρόπος,

έστω και για κάποια απλά νομοσχέδια να φανεί η διαφωνία των διάφορων κοινοβουλευτικών ομάδων. Ένα τέτοιο νομοσχέδιο είναι και τούτο για τη μετονομασία του Υπουργείου Συγκοινωνιών σε Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων. Το υπουργείο κρίνει ότι η ονομασία πρέπει να αντικατοπτρίζει τις σημερινές αρμοδιότητες και τις σημερινές εξουσίες του υπουργείου. Επίσης θεωρεί ότι η σημερινή ονομασία κρίνεται αδόκιμη και δεν είναι κατανοητή στην Ευρωπαϊκή Ένωση και δε συνάδει με τις ονομασίες των αντίστοιχων υπουργείων των ευρωπαϊκών χωρών. Από τη στιγμή που δεν είναι ουσίας, εμείς δε θα θέλαμε να στερήσουμε τη χαρά και την ικανοποίηση στους υπουργούς και στους λειτουργούς του υπουργείου να νιώθουν βολικά, όταν βρίσκονται σε συνέδρια στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Αντωνίου.

Ο κ. Ζαχαρίου.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, περί βαφτισιών ο λόγος, αλλά η αναγκαιότητα έγκειται στο γεγονός ότι πολλές φορές έχουμε τίτλους στα υπουργεία μας που δε συνάδουν με τα ευρωπαϊκά θέσμιμα και τους θεσμούς με τους οποίους θέλουμε να συνεργαζόμαστε. Μη βιάζεστε, το "μωρό" θα βαφτιστεί, για να είναι κατανοητός και ο ρόλος του υπουργείου στα συμβούλια υπουργών της Ευρώπης, διότι κανένα Υπουργείο Συγκοινωνιών δεν υπάρχει σε καμιά ευρωπαϊκή χώρα -είναι υπουργεία Μεταφορών- ώστε να υπάρχει και ο ανάλογός τους και κατανοητός ο ρόλος των υπουργείων της Κύπρου.

Εκείνο όμως το οποίο έχει ενοχλήσει τους συναδέλφους είναι η εισηγητική έκθεση για την αλλαγή, στην οποία όντως -το λέμε- δεν αλλάζει τίποτε, γιατί δεν αλλάζουν ούτε και οι κανονισμοί, ούτε και ο ρόλος που διέπει το υπουργείο, αλλά το υπουργείο μπαίνει σε μία σύγχρονη εποχή. Αφήνουμε την εποχή που δύο ακουμπούσαν στον κασμά -κοινώς "κούσπος" αλά κυπριακά- και ένας στο φτυάρι και ένας δούλευε. Πάμε σε εποπτικό ρόλο του υπουργείου, για να βοηθήσει σε μια σύμπραξη δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, να μπορέσουν να γίνουν έργα στον τόπο μας. Σήμερα τα έργα τα παίρνει κατόπιν προσφορών ο ιδιωτικός τομέας. Ποιος είναι ο ρόλος του υπουργείου; Να κάμνει τα έργα ή να εποπτεύει τα έργα; Ο ρόλος του υπουργείου είναι καθαρά εποπτικός. Πέρασαν οι εποχές που τα δημόσια έργα ήταν μέσα στους δρόμους και περνούσαμε όλοι με τα αυτοκίνητα, τους βλέπαμε, που τρεις και τέσσερις επόπτευαν έναν. Σήμερα χρειάζεται πιο σύγχρονος τρόπος. Αυτό τον πιο σύγχρονο τρόπο τον έχει μέσα στην εισηγητική του έκθεση το υπουργείο και γι' αυτό θεωρώ ότι ούτε καν έπρεπε να το συζητούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία.

Παρακαλώ, ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και μετά ο κ. Κατσουρίδης.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

(Αστειευόμενος)

Μια και για το προηγούμενο θέμα εφάμεν την ξηστρεφτή ως πρώην Υπουργού Συγκοινωνιών... Για την ερμηνεία της λέξης "ξηστρεφτή" σάς παραπέμπω στον Παφίτη Μπαμπινιώτη.

Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι μόνο σημειολογικό, αλλά θεωρώ ότι έχει και ουσία η μετονομασία. Η κύρια δραστηριότητα του σημερινού Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων είναι οι μεταφορές του. Είναι υπεύθυνο για τις οδικές μεταφορές, τις θαλάσσιες μεταφορές, τις αεροπορικές μεταφορές και επιπρόσθετα έχει και το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας που είμαστε στα ευρωπαϊκά και παγκόσμια δεδομένα και υπερδύναμη και διεκδικούμε με αξιώσεις τους προσεχείς μήνες και τη γενική διεύθυνση του Διεθνούς Οργανισμού για τη Ναυτιλία, που υπάγεται στον Οργανισμό των Ηνωμένων Εθνών. Άρα, υπάρχει ουσία. Και, πέραν αυτών των πολιτικών για τις οδικές, αεροπορικές, θαλάσσιες μεταφορές, τη ναυτιλία, είναι και το υπουργείο που έχει την πολιτική εποπτεία για τους αερολιμένες, για τα λιμάνια μας. Άρα, είναι πάρα πολύ δόκιμο, έστω και αν σκεφτόμαστε «μα, είναι η ώρα να αλλάζουμε ονόματα;». Δεν είναι μόνο σημειολογικά, αλλά έχει και ουσιαστικό λόγο να μπει η σωστή ονομασία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Ο κ. Κατσουρίδης.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, παρ' όλο που, μετά τις τοποθετήσεις των εξ απεναντίας φίλων, έθθα εχρειάζεται να μιλήσω, θέλω να πω δύο-τρία πράγματα μόνο.

Πρώτ' απ' όλα, απορρίπτω αυτό που είπε ο Ζαχαρίας Ζαχαρίου -με έναν τρόπο, έτσι, λίγο υποτιμητικό- «η εποχή που περνούσαμε τζιαι ο ένας εκράτεν κούσπο τζιαι ο άλλος εθώρεν πουμπάνω». Ωραία, αφού έτσι είναι, μπορείς να μου απαντήσεις γιατί στην πόλη σου ο περίφημος ιδιωτικός τομέας εν τα καταφέρνει να κάμει μαρίνα; Και μπορώ να σου πω πολλά άλλα παραδείγματα που ο ιδιωτικός τομέας άφησε ημιτελή έργα αυτή τη στιγμή στην Κύπρο. Για να μην αναφερθώ στο εξωτερικό. Προχτές είσιε συσκότιση η Τουρκία και είναι ιδιωτικές οι επιχειρήσεις και μάλιστα μερικές είναι τζιαι συνεταιρικές με Ελλαδίτες.

Δεύτερον, συγκοινωνιών και μεταφορών. Έχει δίκαιο ο Αβέρωφ. Έσιε την εμπειρία. Από την ώρα που φεύκουμε το "Συγκοινωνιών", φεύκει η ανάπτυξη, διότι, για να συγκοινωνούν μεταξύ τους οι πόλεις, χρειάζονται υποδομές. Άρα, δε θα τις κάμνει η κυβέρνηση, όλα θα πάνε στους ιδιώτες. Δε συζητώ τώρα, η θέση μας είναι γνωστή, αλλά είναι... Το λέω, Αβέρωφ, για εκείνους οι οποίοι είπαν πριν λίγον -τζιαι είναι δύο, ΕΥΡΩΚΟ και ΔΗΚΟ- ότι δεν υπάρχει ουσία. Τζιαι ετύχαμε τζιαι ειρωνείας που τον πρόεδρο της επιτροπής, ότι έπρεπε να βρεθεί θέμα να διαφωνήσουμε.

Λοιπόν...

Κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ:

Ποιος διαφωνεί;

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Είναι ουσία. Το ΑΚΕΛ. Διαφωνεί τζιαι άρα εγύρευκε αφορμή, για να διαφωνήσει σε μια επιτροπή που συνήθως είμαστε ομόφωνοι. Άρα, υπάρχει ουσία. Και τα περί Ευρωπαίων που δεν καταλάβουν, ε, επιτέλους ρε παιδικιά, μα έν' τόσο ηλίθιοι οι Ευρωπαίοι, που εν καταλάβουν; Δηλαδή, άμα τους πούμε τι κάμνει ένα υπουργείο, έθθα το καταλάβουν; Ωραία, εγώ έχω πρόταση: είτε να μείνει τζιαι το "Μεταφορών" -να μπει το "Μεταφορών" τζιαι να μείνει τζιαι το "Συγκοινωνιών"- είτε ελάτε να το κάμουμε όπως στην Ελλάδα. Να είναι "ανάπτυξη", "Υπουργείο Ανάπτυξης", διότι έν' τζιαι η Ελλάδα Ευρώπη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δευτερολογία ο κ. Ζαχαρίου.

Ζ. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Επειδή έχω ερωτηθεί από τον κ. Κατσουρίδη γιατί ο ιδιωτικός τομέας δεν έκαμε μαρίνα στη Λάρνακα, θα του πω απλώς ότι είχαν πειστεί από τον κ. Χάρη Θράσου, τον προερχόμενο από το ΑΚΕΛ Υπουργό Συγκοινωνιών και Έργων τότε, να ενοποιήσουμε το έργο. Αν δε μας έπειθε ο ακελικός υπουργός, η μαρίνα της Λάρνακας θα ήταν τελειωμένη.

(Γέλια)

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κατσουρίδης.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Τι εμπόδιζε, μετά την αποχώρηση του κ. Χάρη Θράσου που έπεισε τους αφελείς και ευκολόπιστους Λαρνακείς, να το αλλάξουν;

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Πριν οκτώ χρόνια.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Οκτώ ολόκληρα χρόνια. Η αφέλειά σας είναι διαρκείας.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δευτερολογία ο κ. Συλλούρης. Ή δεν emίλησες;

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

Αν θέλετε, η δική μου απάντηση προς τον κ. Κατσουρίδη, που βλέπει περιεχόμενο στο όνομα του μουσειού...

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Όι του μουσείου.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

...του υπουργείου...

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι και τα μουσεία στο Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων.

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:

...το όνομα του υπουργείου δεν ενθάρρυνε τον κ. Θράσου να έχει αντίθετη αντιμετώπιση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πολύ ωραία.

Λοιπόν, έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Μετονομασία του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2 περί μετονομασίας του υπουργείου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι επτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, είκοσι τρεις εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μετονομασίας του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι επτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία αποχή, κύριε Πρόεδρε.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι επτά ψήφους υπέρ, είκοσι τρεις εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 15 θέμα είναι «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Δέχετε μια εκτροπή;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εκτροπή; Να την ακούσουμε.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Αν άκουσα καλά τον κ. Προκοπίου την ώρα που του υπέδειξε ο κ. Αβέρωφ να ψηφίσει, είπε: «Ναι, αλλά 4-0». Τζαι υπονοείτε το ματς σας με το ΑΠΟΕΛ. Φαίνεται εν ακούσετε τη δήλωση του Πρόδρομου Πετρίδη!

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ήταν ποδοσφαιρική η εκτροπή και επανερχόμαστε στο θέμα. Έχουμε μπει στο σκοπό του περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμου. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γεώργιο Προκοπίου)

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Παροχή δυνατότητας στον Υπουργό Εσωτερικών να επιτρέψει την παραχώρηση της κυπριακής υπηκοότητας με εγγραφή σε αλλοδαπούς συζύγους Κυπρίων πολιτών, οι οποίοι παρέμειναν παράνομα στις ελεγχόμενες από τη Δημοκρατία περιοχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος

Νίκος Νουρής

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

Αθηνά Κυριακίδου

Χρίστος Μέσης

Φειδίας Σαρίκας

Ανδρέας Κυπριανού

Δημήτρης Συλλούρης

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 19 και στις 26 Μαρτίου 2015. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, ο αναπληρωτής διευθυντής του Τμήματος Αρχείου

Πληθυσμού και Μετανάστευσης του ίδιου υπουργείου, εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Κίνησης για Ισότητα, Στήριξη, Αντιρατσισμό και του Future Worlds Center. Το Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου και η Υπάτη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. Η Υπάτη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες διεμήνυσε ωστόσο γραπτώς πως συμφωνεί με τις πρόνοιες του υπό αναφορά νομοσχεδίου.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα στον Υπουργό Εσωτερικών να επιτρέπει την παραχώρηση της κυπριακής υπηκοότητας με εγγραφή σε αλλοδαπούς συζύγους Κυπρίων πολιτών, οι οποίοι παρέμειναν παράνομα στις ελεγχόμενες από τη Δημοκρατία περιοχές.

Σύμφωνα με τον αναπληρωτή διευθυντή του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, με βάση τις διατάξεις της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας δεν επιτρέπεται η παραχώρηση της κυπριακής υπηκοότητας με εγγραφή σε αλλοδαπούς οι οποίοι εισήλθαν ή παρέμειναν παράνομα στη Δημοκρατία. Ως αποτέλεσμα της εν λόγω διάταξης, μεγάλος αριθμός αιτήσεων που υποβάλλεται από αλλοδαπούς συζύγους Κυπρίων πολιτών οι οποίοι παρέμειναν παράνομα στις ελεγχόμενες από τη Δημοκρατία περιοχές για απόκτηση της κυπριακής υπηκοότητας με εγγραφή να απορρίπτεται.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατέθεσε στην επιτροπή ο ίδιος εκπρόσωπος από το 2013 έχουν απορριφθεί, λόγω προηγούμενης παράνομης παραμονής, περίπου πεντακόσιες τέτοιες αιτήσεις αλλοδαπών συζύγων Κυπρίων πολιτών. Συναφώς, όπως ανέφερε ο ίδιος, το Υπουργείο Εσωτερικών έκρινε σκόπιμη την κατάθεση του υπό συζήτηση νομοσχεδίου στη Βουλή με το οποίο σκοπεύεται η τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας, ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα στον Υπουργό Εσωτερικών να επιτρέπει σε αλλοδαπούς συζύγους Κυπρίων πολιτών να αποκτήσουν την κυπριακή υπηκοότητα με εγγραφή, παρά το γεγονός ότι για κάποιο χρονικό διάστημα αυτοί παρέμειναν παράνομα στις ελεγχόμενες από τη Δημοκρατία περιοχές.

Αναφερόμενος στις εκκρεμούσες αιτήσεις ενώπιον του Υπουργού Εσωτερικών για την παραχώρηση της κυπριακής υπηκοότητας με εγγραφή σε αλλοδαπούς συζύγους Κυπρίων πολιτών που εμπίπτουν στην ίδια πιο πάνω αναφερόμενη κατηγορία, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε πως αυτές θα εξεταστούν με βάση το νομοθετικό καθεστώς που θα ισχύει κατά το χρόνο της έκδοσης της απόφασης, ανεξάρτητα αν αυτό θα είναι διαφορετικό από το ισχύον νομικό πλαίσιο κατά το χρόνο της υποβολής της σχετικής αίτησης, όπως προνοείται από τον περί των Γενικών Αρχών του Διοικητικού Δικαίου Νόμο.

Ο εκπρόσωπος της Κίνησης για Ισότητα, Στήριξη, Αντιρατσισμό, παρ' όλο που συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου, διατύπωσε παράλληλα την άποψη ότι ο Υπουργός Εσωτερικών πρέπει να παραχωρεί την κυπριακή υπηκοότητα με εγγραφή σε οποιοδήποτε αλλοδαπό σύζυγο Κυπρίου πολίτη ο οποίος παρέμεινε παράνομα στις ελεγχόμενες από τη Δημοκρατία περιοχές και ο οποίος υπέβαλε σχετική αίτηση για το σκοπό αυτό, αντί να επαφίεται στην προτεινόμενη με το νομοσχέδιο διακριτική του εξουσία να το πράξει.

Στα πλαίσια της συζήτησης των προνοιών του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε το κατά πόσο αιτήσεις οι οποίες υποβλήθηκαν για την παραχώρηση της κυπριακής υπηκοότητας με εγγραφή σε αλλοδαπούς συζύγους Κυπρίων πολιτών που παρέμειναν παράνομα στη Δημοκρατία και έχουν απορριφθεί σύμφωνα με τις πρόνοιες της υφιστάμενης νομοθεσίας θα είναι δυνατό να επανεξεταστούν στη βάση των νέων προτεινόμενων ρυθμίσεων, καθώς και το κατά πόσο αυτό θα ήταν εφικτό, χωρίς να απαιτείται η υποβολή νέας σχετικής αίτησης.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και των μελών της βουλευτών του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και γι' αυτό εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Ευρωπαϊκού Κόμματος δήλωσε πως διαφωνεί με τις πρόνοιες του υπό αναφορά νομοσχεδίου, γι' αυτό και τάσσεται κατά της ψήφισής του σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Κουλιός.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω ότι και η κυβέρνηση, αλλά και η Βουλή των Αντιπροσώπων τούτο το θέμα πρέπει να το ξαναδούν. Εδώ ξέρουμε ποιο είναι το πρόβλημα που έχουμε σε αυτά τα κρίσιμα ζητήματα και

ιδιαίτερα με τη δημογραφία. Και άμα δει κάποιος και το νομοθέτημα προσεκτικά... Αν αύριο ένας νόμιμος πολίτης που είναι Τουρκοκύπριος παντρευτεί μια έποικο τζιαί έρτει τζιαί κάτσει ποδά, πρέπει να του δώκουμε υπηκοότητα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εισηγείστε αναβολή, αντιλαμβάνομαι.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Εισηγούμαι αναβολή και για τον εξής λόγο: Επειδή πράγματι το επιχείρημα είναι ότι ήρταν κάποιοι δύο-τρεις μέρες και θεωρούνται παράνομοι, αυτό να γίνει μία φορά και εφάπαξ· όχι να μείνει σταθερά στο νόμο. Αν το υπουργείο αντιμετωπίζει μαζικά τούτη τη δυσκολία, έχει λείει πεντακόσια άτομα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μην μπείτε σε πολλές λεπτομέρειες.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Όι, έν' σημαντικό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει αίτημα...

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Να το ακούσουν οι συνάδελφοι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...για αναβολή, για να δοθούν περισσότερες εξηγήσεις και ενδεχομένως να γίνουν και διαφοροποιήσεις...

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Εφάπαξ, όπως την αμνηστία...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...επί του νομοσχεδίου.

Ναι, κύριε Λαμάρη.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, με όλο το σεβασμό και τα συνηθισμένα σε αυτό το σώμα, δε θα δεχτούμε για τον εξής λόγο: Το 2011 ξανακατατέθηκε η ίδια τροπολογία και αυτή η Βουλή -στην ολομέλεια πάλι- το παρέπεμψε σε καλένδες, με αποτέλεσμα χιλιάδες γάμοι Κυπρίων με αλλοδαπούς -οι πλείστοι Ελλαδιτών ή Ελλαδίτισσων- να μην έχουν κυπριακή υπηκοότητα, γιατί εμείς σωστά κάποτε βάλαμε στη νομοθεσία περί εγγραφής -όχι πολιτογράφησης- ότι, αν εισήλθες ή παρέμεινες παράνομα στην Κυπριακή Δημοκρατία, δε δικαιούσαι υπηκοότητα.

Τι κάμνουμε τώρα; Φεύγει αυτό το "παρέμεινες παράνομα" και μπαίνει το "εισήλθες", που αποκλείει τον όποιο εισήλθε παράνομα στην Κυπριακή Δημοκρατία. Άρα, αυτό που θέλουμε να πετύχουμε το πετυχαίνουμε. Όμως εκείνος ο οποίος... Ιδιαίτερα οι Ελλαδίτες, κάποια περίοδο μάλιστα πεισματικά, δεν ανανέωναν τις άδειες παραμονής τους, δηλαδή το θεωρούσαν άδικο ως Ελλαδίτες να παίρνουν υπηκοότητα, να παίρνουν άδεια παραμονής, με αποτέλεσμα... Μιλάμε για χίλιους εξακόσιους γάμους αυτή τη στιγμή σε εκκρεμότητα. Γι' αυτό νομίζω λανθασμένα κατάλαβε ο φίλος ο Ζαχαρίας και η αναβολή της ψήφισης δε θα βοηθήσει κανέναν. Θα βλάψει μάλλον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του Δημοκρατικού Συναγερμού.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Απλά, κύριε Πρόεδρε, και εμείς θα πούμε ακριβώς τα ίδια, ότι δεν ευνοούμε να στηρίξουμε την όποια αναβολή του θέματος, διότι δε θα παρέμβουμε και στις γαμήλιες υποχρεώσεις του οποιουδήποτε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα, να δώσω...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Νομίζω τούτη η Δημοκρατία έχει ενηλικιωθεί και πρέπει έτσι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να δώσω το λόγο στον κ. Κουλία και βεβαίως είναι φανερό από τις τοποθετήσεις ότι δεν υπάρχει πλειοψηφία για αναβολή.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, απλώς να επαναλάβω για την κρισιμότητα του θέματος. Αυτό που έγινε τόσα χρόνια και έχουμε ένα νομοθέτημα που προστάτευε τον τόπο σε αυτό το κομμάτι και λέτε «ξέρετε, ήταν στραβός ο νόμος»... Εάν είναι έτσι, γιατί δε δέχεστε αυτός ο νόμος να ισχύσει για τριάντα μέρες και να είναι εφάπαξ, όπως την αμνηστία; Και να κλείσει η τρύπα. Αν περάσει τούτη η νομοθεσία, θα είναι ένας πολλά σπουδαίος λόγος να μπαίνουν παράνομα και να παίρνουν και υπηκοότητα από τον υπουργό. Θα αννοίει μια καμαρόπορτα σε τούτο, κύριοι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, να μην αδικήσω το συνάδελφο τον κ. Κουλία. Θα το θέσω σε ψηφοφορία, για να αποφασιστεί από το σώμα.

Ναι, κύριε Φυττή.

Σ. ΦΥΤΤΗΣ:

Έχω την εντύπωση ότι και παράνομα να έμενε ένας, στα επτά χρόνια εδιούσαν του έγκριση για πολιτογράφηση, αν παντρευόταν με Κύπριο ή Κύπρια.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Λοιπόν, να μην κάμνουμε εδώ υποθέσεις για τη νομοθεσία. Νομίζω πρέπει να ξέρουμε προτού έρθουμε εδώ τη νομοθεσία.

Παρακαλώ.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του αιτήματος αναβολής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το αίτημα για αναβολή απορρίπτεται με σαράντα οκτώ ψήφους εναντίον, τρεις υπέρ και καμία αποχή.

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Φαίνεται ότι δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 110 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία αποχή, ο κ. Κουτσού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και μία αποχή.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δύο εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα από τον αριθμό 16 μέχρι 19 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», πρόταση νόμου, «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2014», πρόταση νόμου, «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014», πρόταση νόμου, και «Ο περί Αποχετευτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014», πρόταση νόμου. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό για το υπ' αριθμόν 16 θέμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εισαγωγή προσωρινών ρυθμίσεων για την επιβολή τελών επί ακίνητης ιδιοκτησίας η οποία κατέχεται κατ' εξ αδιαιρέτου ιδανικές μερίδες, οι οποίες θα ισχύουν μέχρι την έκδοση ξεχωριστών τίτλων ιδιοκτησίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο σκοπός για τα θέματα 17, 18 και 19 είναι κοινός. Παρακαλώ το γραμματέα να τον διαβάσει.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ρυθμίσεις, ώστε στις περιπτώσεις ακίνητης ιδιοκτησίας για την οποία υφίστανται εξ αδιαιρέτου ιδανικές μερίδες ιδιοκτησίας επ' αυτής να τυγχάνουν εφαρμογής οι διατάξεις του σχετικού άρθρου του περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, όπως αυτό προτείνεται με το υπ' αριθμόν 16 θέμα της ημερήσιας διάταξης και προβλέπει προσωρινές ρυθμίσεις για την επιβολή τελών, οι οποίες θα ισχύουν μέχρι την έκδοση ξεχωριστών τίτλων ιδιοκτησίας σε σχέση με τις εν λόγω μερίδες ιδιοκτησίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τις προτάσεις νόμου του επισυνημμένου παραρτήματος

Παρόντες:

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος	Αθηνά Κυριακίδου
Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου	Φειδίας Σαρίκας
Χρίστος Μέσης	Δημήτρης Συλλούρης
Ανδρέας Κυπριανού	Γιώργος Πεردίκης
Κυριάκος Χατζηγιάννης	Μη μέλη της επιτροπής:
Νίκος Νουρής	Άγγελος Βότσης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε τις τέσσερις προτάσεις νόμου που αναφέρονται στο επισυνημμένο παράρτημα, οι οποίες κατατέθηκαν στη Βουλή από τους βουλευτές κ. Γιάννο Λαμάρη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, κ. Ανδρέα Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και κ. Άγγελο Βότση εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 19 και στις 26 Μαρτίου 2015. Σημειώνεται ότι πέρα από αυτές τις δύο συνεδρίες η επιτροπή μελέτησε αρχικά τη δεύτερη, την τρίτη και την τέταρτη πρόταση νόμου σε δύο προηγούμενες συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και στις 20 Νοεμβρίου 2014.

Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, ο αναπληρωτής διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του ίδιου υπουργείου συνοδευόμενος από υπηρεσιακούς παράγοντες, εκπρόσωποι των Επαρχιακών Διοικήσεων Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας, Αμμοχώστου και Πάφου, του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, των Συμβουλίων Αποχετεύσεων Λευκωσίας, Λεμεσού-Αμαθούνας, Λάρνακας, Αγίας Νάπας, Παραλιμνίου και Πάφου, του Συνδέσμου Συμβουλίων Ύδρευσης-Αποχέτευσης Κύπρου, του ΕΤΕΚ, του ΚΕΒΕ, της ΟΕΒ, της ΠΟΒΕΚ, του Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρηματιών Ανάπτυξης Γης και Οικοδομών, του Συνδέσμου Επιστημόνων Εκτιμητών και Συμβούλων Ακινήτων Κύπρου, της Διεθνούς Ομοσπονδίας Επαγγελματιών Ακίνητης Ιδιοκτησίας (FIABCI), του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων, του Συνδέσμου Τουριστικών Επιχειρήσεων Κύπρου, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, καθώς και της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής. Ο Κυπριακός Σύνδεσμος Ιδιοκτητών Ακινήτων, ο Σύνδεσμος Προώθησης Ανάπτυξης Ακινήτων, ο Σύνδεσμος Κτηματομεσιτών Επιχειρηματιών Κύπρου, ο Κυπριακός Οργανισμός Προώθησης Επενδύσεων, καθώς και ο Συνασπισμός Μικρών Επιχειρήσεων και Αυτοεργοδοτούμενων, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός της πρώτης υπό αναφορά πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, ώστε να εισαχθούν σ' αυτόν προσωρινές ρυθμίσεις για την επιβολή τελών επί ακίνητης ιδιοκτησίας η οποία κατέχεται κατ' εξ αδιαιρέτου ιδανικές μερίδες, οι οποίες θα ισχύουν μέχρι την έκδοση ξεχωριστών τίτλων ιδιοκτησίας.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τις πρόνοιες της εν λόγω πρότασης νόμου, σε περίπτωση που ακίνητη ιδιοκτησία κατέχεται κατ' εξ αδιαιρέτου ιδανικές μερίδες, ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, έπειτα από σχετική αίτηση οποιουδήποτε εκ των συγκυρίων της ιδιοκτησίας, θα καταχωρίζει σε ειδικό μητρώο την αξία γενικής εκτίμησης του μεριδίου που αναλογεί στους συγκυριούς της ιδιοκτησίας, ώστε τα τέλη ακίνητης ιδιοκτησίας που επιβάλλονται από δήμους, κοινότητες και συμβούλια αποχετεύσεων να καθορίζονται αναλόγως των φυσικών μεριδίων ιδιοκτησίας επί της ακίνητης ιδιοκτησίας.

Σκοπός της δεύτερης, της τρίτης και της τέταρτης πρότασης νόμου, όπως αυτές αρχικά κατατέθηκαν στη Βουλή, είναι η τροποποίηση του περί Δήμων Νόμου, του περί Κοινοτήτων Νόμου και του περί Αποχτευτικών Συστημάτων Νόμου, αντίστοιχα, ώστε για σκοπούς επιβολής τελών επί ακίνητης ιδιοκτησίας με βάση την αξία γενικής εκτίμησης της ιδιοκτησίας από δήμους, κοινότητες και αποχτευτικά συμβούλια στις περιπτώσεις ακίνητης ιδιοκτησίας για την οποία υφίστανται εξ αδιαιρέτου ιδανικές μερίδες ιδιοκτησίας επ' αυτής να θεωρείται ότι η εν λόγω ακίνητη ιδιοκτησία ανήκει στους ιδιοκτήτες της αναλόγως των φυσικών μεριδίων ιδιοκτησίας τους.

Επιπρόσθετα, με την τέταρτη υπό αναφορά πρόταση νόμου, όπως αυτή αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, σκοπεύεται να διασαφηνιστεί ότι οποιοδήποτε επιβαλλόμενο τέλος για το έτος 2014 θα είναι με βάση την αξία γενικής εκτίμησης της ακίνητης ιδιοκτησίας κατά την 1^η Ιανουαρίου 1980.

Σύμφωνα με τους εισηγητές των προτάσεων νόμου, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίθηκαν αναγκαίες, ώστε οι διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας που προβλέπουν την επιβολή τελών επί της αξίας της ακίνητης ιδιοκτησίας από δήμους, κοινότητες και συμβούλια αποχτεύσεων να συνάδουν με σχετική αντίστοιχη διάταξη του περί Φορολογίας Ακινήτου Ιδιοκτησίας Νόμου.

Σημειώνεται ότι της εξέτασης της πρώτης υπό αναφορά πρότασης νόμου από την επιτροπή προηγήθηκε η μελέτη των υπόλοιπων προτάσεων νόμου, της δεύτερης, της τρίτης και της τέταρτης, κατά τις δύο συνεδρίες της επιτροπής που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και στις 20 Νοεμβρίου 2014. Ωστόσο, στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής για τις εν λόγω προτάσεις νόμου, η τελευταία, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε όπως το όλο θέμα της επιβολής τελών επί ακίνητης ιδιοκτησίας η οποία κατέχεται κατ' εξ αδιαιρέτου ιδανικές μερίδες ρυθμιστεί με την εισαγωγή προσωρινών διατάξεων στον περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμο, έτσι ώστε αυτή να καταστεί πιο δίκαιη για τους συγκυρίους της ιδιοκτησίας.

Συναφώς, σε μεταγενέστερο στάδιο, ως αποτέλεσμα της συζήτησης που διεξήχθη αναφορικά με τις εν λόγω προτάσεις νόμου, οι βουλευτές κ. Γιάννος Λαμάρης εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, κ. Ανδρέας Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και κ. Άγγελος Βότσης εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος κατέθεσαν στη Βουλή την πρώτη υπό αναφορά πρόταση νόμου και διαμόρφωσαν τα κείμενα των υπόλοιπων προτάσεων νόμου που οι ίδιοι βουλευτές αρχικά κατέθεσαν στη Βουλή.

Ειδικότερα, οι εισηγητές των εν λόγω προτάσεων νόμου κατέθεσαν αναθεωρημένα κείμενα της δεύτερης, τρίτης και τέταρτης πρότασης νόμου, ώστε να εισαχθούν στις αντίστοιχες υπό τροποποίηση βασικές νομοθεσίες σχετικές ρυθμίσεις, σύμφωνα με τις οποίες στις περιπτώσεις ακίνητης ιδιοκτησίας για την οποία υφίστανται εξ αδιαιρέτου ιδανικές μερίδες ιδιοκτησίας επ' αυτής θα τυγχάνουν εφαρμογής οι διατάξεις του σχετικού άρθρου του περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, όπως αυτό προτείνεται με την πρώτη πρόταση νόμου, με την οποία προβλέπονται προσωρινές ρυθμίσεις για την επιβολή τελών, οι οποίες θα ισχύουν μέχρι την έκδοση ξεχωριστών τίτλων ιδιοκτησίας σε σχέση με τις εν λόγω μερίδες ιδιοκτησίας.

Στο στάδιο της συζήτησης των υπό αναφορά προτάσεων νόμου οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του ίδιου υπουργείου διατύπωσαν τη διαφωνία τους με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, επειδή αυτές παρεκκλίνουν του ισχύοντος νομικού πλαισίου. Ειδικότερα, σύμφωνα με τους εν λόγω εκπροσώπους, η μόνη διέξοδος για να αντιμετωπιστεί το όλο ζήτημα, σε σχέση με το οποίο προτείνονται οι υπό συζήτηση ρυθμίσεις, είναι η επίσπευση της διαδικασίας έκδοσης ξεχωριστών τίτλων ιδιοκτησίας, η οποία συνιστά μνημονιακή υποχρέωση της Κυπριακής Δημοκρατίας έναντι της τρόικας. Παράλληλα, οι ίδιοι εκπρόσωποι δήλωσαν στην επιτροπή ότι η πρακτική εφαρμογή των προτεινόμενων ρυθμίσεων αναμένεται ότι αφενός θα παρουσιάσει τεχνικές δυσκολίες και αφετέρου θα επιβαρύνει το κράτος με πρόσθετο διοικητικό και κατ' επέκταση δημοσιονομικό κόστος.

Οι υπόλοιπες πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτάσεων νόμου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις τόσο της πρώτης πρότασης νόμου όσο και της δεύτερης, της τρίτης και της τέταρτης πρότασης νόμου, όπως αυτές διαμορφώθηκαν με βάση τα πιο πάνω, γι' αυτό και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή τους σε νόμους, αφού τροποποιηθούν οι τίτλοι τους, ώστε να αναφέρονται ως «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015», «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και «Ο περί Αποχτευτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», αντίστοιχα.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

1. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
2. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2014.

3. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.
4. Ο περί Αποχετευτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;
Δεν υπάρχουν.
Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 16 θέματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.
Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 21Α. Άρθρο 2.
Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκριθούν;
Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.
Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;
(Κτυπά τη σφύρα.)
Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.
Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 17 θέματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.
Τροποποίηση του άρθρου 74 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.
Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκριθούν;
Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.
Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;
(Κτυπά τη σφύρα.)
Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.
Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 18 θέματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.
Τροποποίηση του άρθρου 75 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 19 θέματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 32Α. Άρθρο 2.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αποχευτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα υπ' αριθμούς 20 μέχρι και 27 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Πάμε λοιπόν τώρα στο υπ' αριθμόν 2 θέμα της ημερήσιας διάταξης, που τιτλοφορείται «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015» και το οποίο θα συζητήσουμε μαζί με την πρόταση νόμου που έχουμε κηρύξει επείγουσα. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό του υπ' αριθμόν 2 θέματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αναστολή της εφαρμογής των διατάξεων του βασικού νόμου που διέπουν τη νέα διαδικασία εκποίησης ενυπόθηκων ακινήτων, αναφορικά με ενυπόθηκο ακίνητο που αποτελεί την κύρια κατοικία, για ορισμένο χρονικό διάστημα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

Κοινή έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Κοινοβουλευτική Επιτροπή

Οικονομικών και Προϋπολογισμού:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Πρόδρομος Προδρόμου

Μάριος Μαυρίδης

Μαρία Κυριακού

Σταύρος Ευαγόρου

Νίκος Νικολαΐδης

Γιώργος Περδίκης

Κοινοβουλευτική Επιτροπή

Εσωτερικών:

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου, αναπλ. πρόεδρος

Χρίστος Μέσης

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Νίκος Νουρής

Δημήτρης Συλλούρης

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησαν από κοινού την πιο πάνω πρόταση νόμου σε συνεδρία τους, που πραγματοποιήθηκε στις 25 Φεβρουαρίου 2015. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον των δύο επιτροπών ο Βοηθός Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, συνοδευόμενος από υπηρεσιακούς παράγοντες, και εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Εσωτερικών.

Σκοπός της πρότασης νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το βουλευτή κ. Πρόδρομο Προδρόμου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, είναι η τροποποίηση του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων Νόμου, ώστε η εφαρμογή των διατάξεων του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικού) Νόμου του 2014, ο οποίος ρυθμίζει τις εκποιήσεις ενυπόθηκων ακινήτων από τους ενυπόθηκους δανειστές χωρίς την εμπλοκή του διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, να ανασταλεί αναφορικά με ενυπόθηκο ακίνητο που αποτελεί την κύρια κατοικία μέχρι τις 3 Απριλίου 2015.

Σύμφωνα με τον εισηγητή της πρότασης νόμου, η προτεινόμενη αναστολή της εφαρμογής των εν λόγω διατάξεων για ορισμένο χρονικό διάστημα κρίνεται αναγκαία, ώστε να παρασχεθεί ο αναγκαίος χρόνος, για να τεθεί σε ισχύ το νέο νομοθετικό πλαίσιο για την αφερεγγυότητα, με απώτερο στόχο την προστασία των ενυπόθηκων οφειλετών, οι οποίοι έχουν ως εξασφάλιση έναντι των δανειακών τους υποχρεώσεων την κύρια κατοικία.

Σημειώνεται ότι στις 29 Ιανουαρίου 2015 η Βουλή των Αντιπροσώπων ψήφισε τον περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικό) (Αρ. 2) Νόμο του 2015, ο οποίος προβλέπει την αναστολή της εφαρμογής των διατάξεων της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας που διέπουν τη νέα διαδικασία εκποίησης ενυπόθηκων ακινήτων μέχρι τις 2 Μαρτίου 2015. Ο εν λόγω νόμος αναπέμφθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, κατ' επίκληση του άρθρου 51.1 του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, και στις 19 Φεβρουαρίου 2015 η Βουλή απέρριψε κατά πλειοψηφία την αναπομπή.

Σημειώνεται επίσης ότι στο στάδιο της επανεξέτασης του αναπεμφθέντος νόμου από τις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αναπληρούσα τον Υπουργό Οικονομικών στη σχετική συνεδρία των επιτροπών, διαβίβασε εισήγηση της κυβέρνησης όπως η Βουλή ψηφίσει σχετική νομοθεσία για αναστολή της εφαρμογής των διατάξεων του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως (Τροποποιητικού) Νόμου του 2014 μόνο αναφορικά με ενυπόθηκα ακίνητα που αποτελούν την κύρια κατοικία μέχρι την 31^η Μαρτίου 2015. Με τον τρόπο αυτό αναμένεται ότι θα παρασχεθεί στη Βουλή ο αναγκαίος χρόνος για ολοκλήρωση της εξέτασης των προτεινόμενων νομοθετημάτων, τα οποία βρίσκονται ήδη κατατεθειμένα ενώπιόν της και συνιστούν μέρος του προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου για την αφερεγγυότητα, καθώς και για την κατάληξη με την τρικόκα επί του τελευταίου συναφούς προς κατάθεση στο σώμα νομοσχεδίου, το οποίο ρυθμίζει θέματα σε σχέση με τα προσωπικά σχέδια αποπληρωμής με πρωταρχικό στόχο τη διαφύλαξη της κύριας κατοικίας, καθώς και θέματα που αφορούν τα σχέδια απαλλαγής οφειλών για φυσικά πρόσωπα.

Συναφώς, ενόψει της προώθησης των σχετικών με το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας νομοθετημάτων στην ολομέλεια της Βουλής για ψήφιση κατά την αμέσως επόμενη συνεδρία της και λόγω του γεγονότος ότι απαιτείται ορισμένο χρονικό διάστημα για την κατάθεση στο σώμα και τη μελέτη από τις αρμόδιες επιτροπές του τελευταίου συναφούς με το εν λόγω πλαίσιο νομοσχεδίου, κρίθηκε σκόπιμο όπως προωθηθεί επίσης για ψήφιση κατά την ίδια συνεδρία του σώματος και η υπό αναφορά πρόταση νόμου, με την οποία προτείνεται αναστολή της εφαρμογής των διατάξεων της βασικής νομοθεσίας που διέπουν τη νέα διαδικασία εκποίησης ενυπόθηκων ακινήτων, αναφορικά με ενυπόθηκο ακίνητο που αποτελεί την κύρια κατοικία, μέχρι τις 3 Απριλίου 2015.

Υπό το φως των πιο πάνω, τόσο ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού όσο και η αναπληρώτρια πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος.

Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο, πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015».

Κοινή συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Κοινοβουλευτική Επιτροπή

Οικονομικών και Προϋπολογισμού:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Πρόδρομος Προδρόμου

Μάριος Μαυρίδης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Νίκος Νικολαΐδης

Γιώργος Περδίκης

Κοινοβουλευτική Επιτροπή

Εσωτερικών:

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου, αναπλ. Πρόεδρος

Χρίστος Μέσης

Ανδρέας Κυπριανού

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Νίκος Νουρής

Γιώργος Περδίκης

Μη μέλη των επιτροπών:

Γεώργιος Προκοπίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών επανεξέτασαν την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από το βουλευτή κ. Πρόδρομο Προδρόμου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, σε συνεδρία τους, που πραγματοποιήθηκε στις 16 Μαρτίου 2016.

Όπως είναι γνωστό, η πιο πάνω πρόταση νόμου είχε υποβληθεί στο σώμα για ψήφιση στις 26 Φεβρουαρίου 2015 με κοινή έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, ωστόσο αποφασίστηκε η αναβολή της συζήτησής της για λόγους που επεξηγήθηκαν αρμοδίως στην ολομέλεια του σώματος.

Σκοπός της υπό αναφορά πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων Νόμου, ώστε η εφαρμογή των διατάξεων του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικού) Νόμου του 2014, ο οποίος ρυθμίζει τις εκποιήσεις ενυπόθηκων ακινήτων από τους ενυπόθηκους δανειστές χωρίς την εμπλοκή του διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, να ανασταλεί αναφορικά με ενυπόθηκο ακίνητο που αποτελεί την κύρια κατοικία μέχρι τις 3 Απριλίου 2015.

Σημειώνεται ότι στα πλαίσια της πιο πάνω αναφερόμενης συνεδρίας της ολομέλειας του σώματος είχε ψηφισθεί ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015, ο οποίος προβλέπει για την αναστολή της εφαρμογής των διατάξεων της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας, οι οποίες διέπουν τη θεσπισθείσα νέα διαδικασία εκποίησης ενυπόθηκων ακινήτων, μέχρι τις 19 Μαρτίου 2015. Η αναστολή της εφαρμογής των σχετικών διατάξεων για ορισμένο χρονικό διάστημα είχε κριθεί στο τότε στάδιο αναγκαία, έτσι που να παρέιχτο στη Βουλή ο αναγκαίος χρόνος για ολοκλήρωση της εξέτασης σχετικών σχεδίων νόμου, τα οποία βρίσκονταν ήδη κατατεθειμένα ενώπιόν της και αποτελούν μέρος του προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου για την αφερεγγυότητα, καθώς και για τη μελέτη άλλου συναφούς νομοσχεδίου, το οποίο κατατέθηκε στη Βουλή σε μεταγενέστερο στάδιο και ρυθμίζει θέματα που προκύπτουν αναφορικά με τα προσωπικά σχέδια αποπληρωμής για σκοπούς διαφύλαξης της κύριας κατοικίας, καθώς και θέματα που αφορούν τα σχέδια απαλλαγής οφειλών για φυσικά πρόσωπα.

Συναφώς, η κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Συναγερμού, επισημαίνοντας στο στάδιο της συζήτησης στην ολομέλεια του σώματος ότι το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει την προσφάτως θεσπισθείσα διαδικασία εκποίησης ενυπόθηκων ακινήτων με ταχύτερους ρυθμούς πρέπει να τεθεί σε ισχύ ταυτόχρονα με το νομοθετικό πλαίσιο για την αφερεγγυότητα, ώστε να υπάρξει το απαραίτητο δίκτυο προστασίας οφειλετών, και λαμβάνοντας υπόψη την πολυπλοκότητα του νομοσχεδίου που αφορά τα προσωπικά σχέδια αποπληρωμής, εισηγήθηκε την αναβολή της συζήτησής της υπό αναφορά πρότασης νόμου μέχρι τις 19 Μαρτίου 2015, ημερομηνία κατά την οποία εκπνέει η αναστολή της εφαρμογής των νομοθετικών διατάξεων για τις εκποιήσεις.

Με τον τρόπο αυτό, σε περίπτωση που η Βουλή κατά τη συγκεκριμένη ημερομηνία δε θα είναι έτοιμη να υποβάλει προς ψήφιση στην ολομέλεια του σώματος το νομοθετικό πλαίσιο για την αφερεγγυότητα στο σύνολό του, θα υπάρχει η δυνατότητα, με την υποβολή της υπό αναφορά πρότασης νόμου για ψήφιση από τη Βουλή σε νόμο, να παρασχεθεί η αναγκαία προστασία στους ενυπόθηκους οφειλότες οι οποίοι έχουν θέσει ως εξασφάλιση έναντι των δανειακών τους υποχρεώσεων την πρώτη κατοικία.

Υπό το φως των πιο πάνω και λαμβάνοντας υπόψη ότι κατά την αμέσως επόμενη συνεδρία της ολομέλειας της Βουλής, δηλαδή στις 19 Μαρτίου 2015, εκπνέει, όπως έχει ήδη πιο πάνω αναφερθεί, η αναστολή της εφαρμογής των διατάξεων της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας που διέπει τη νέα διαδικασία εκποίησης ενυπόθηκων ακινήτων, καθώς και το ότι δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί η μελέτη του νομοθετικού πλαισίου για την αφερεγγυότητα, ώστε να καταστεί εφικτή η προώθησή του στην ολομέλεια της Βουλής για ψήφιση, κρίθηκε σκόπιμο όπως υποβληθεί για ψήφιση η υπό αναφορά πρόταση νόμου.

Υπό το φως των πιο πάνω, τόσο ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού όσο και η αναπληρώτρια πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος.

Κοινή έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκέυσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 13) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Αγγελος Βότσης

Πρόδρομος Προδρόμου

Μάριος Μαυρίδης

Μαρία Κυριακού

Σταύρος Ευαγόρου

Γιάννος Λαμάρης

Πάμπος Παπαγεωργίου

Νίκος Νικολαΐδης

Γιώργος Περδίκης

Νίκος Κουτσού

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών:

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

Χρίστος Μέσης

Ανδρέας Κυπριανού

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Νίκος Νουρής

Νεόφυτος Κωνσταντίνου

Αθηνά Κυριακίδου

Φειδίας Σαρίκας

Δημήτρης Συλλούρης

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησαν αυθημερόν από κοινού την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από το βουλευτή κ. Νικόλα Παπαδόπουλο εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας και κηρύχθηκε επείγουσα.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκέυσεως Ακινήτων Νόμου, ώστε να ανασταλεί μέχρι την 17^η Απριλίου 2015 η εφαρμογή των διατάξεων του που διέπουν τις εκποιήσεις ενυπόθηκων ακινήτων από τους ενυπόθηκους δανειστές χωρίς την εμπλοκή του διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.

Σύμφωνα με τον εισηγητή της πρότασης νόμου, με την προτεινόμενη ρύθμιση σκοπεύεται ειδικότερα η παράταση της αναστολής της εφαρμογής των εν λόγω διατάξεων για περαιτέρω χρονικό διάστημα, ώστε η νέα διαδικασία εκποίησης ενυπόθηκων ακινήτων να τύχει εφαρμογής, μόνο αφού θεσμοθετηθεί το νέο Πλαίσιο Αφερεγγυότητας. Παράλληλα, η προτεινόμενη αναστολή της εφαρμογής των εν λόγω διατάξεων κρίνεται αναγκαία, ώστε να παρασχεθεί ικανοποιητικό χρονικό περιθώριο για ενδελεχή εξέταση του προτεινόμενου Πλαισίου Αφερεγγυότητας από τις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, με απώτερο στόχο τη βελτίωσή του.

Υπό το φως των πιο πάνω, τόσο ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού όσο και ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος.

Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο, πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2015».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Από την επιτροπή Οικονομικών ο εισηγητής της πρότασης νόμου κ. Προδρόμου έχει το λόγο.

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, η πρόταση αυτή είχε υποβληθεί με άλλα δεδομένα. Προβλέπει αναστολή της εφαρμογής του νόμου όσον αφορά εξειδικευμένα την πρώτη κατοικία μέχρι τις 3 Απριλίου, αύριο. Αυτό εννοώ με άλλα δεδομένα. Αντιλαμβάνομαι ότι υπάρχει μία συνεννόηση τώρα και θα πρέπει να τροποποιήσουμε την ημερομηνία. Ενδεχομένως, υπάρχουν προτάσεις μέχρι τις 17 Απριλίου...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

17 Απριλίου 2015 αναφέρει η πρόταση νόμου που κατατέθηκε από τον κ. Παπαδόπουλο.

Μάλιστα.

Θέλετε, κύριε Παπαδόπουλε, ως ο βουλευτής που κατέθεσε την πρόταση νόμου, να πάρετε το λόγο;

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Η πρόταση νόμου που έχουμε καταθέσει... Οφείλω να πω ότι έγινε μία ενδεχομένως προκαταρκτική συνεννόηση στην επιτροπή Οικονομικών ότι θα καταθέσουμε πρόταση νόμου για αναστολή του νόμου των εκποιήσεων μέχρι και τις 17 Απριλίου, που θα είναι η επόμενη ολομέλεια -ενδεχομένως να είναι έκτακτη ολομέλεια- στην οποία θα εξετάσουμε τα ζητήματα που αφορούν το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι η εβδομάδα της Διακαινησίμου βεβαίως. Έχετε συνεννοηθεί ότι θα συνέλθει η Βουλή εκείνη την εβδομάδα;

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ε, νομίζω αυτό θα πρέπει να το αποφασίσει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, εγώ θα το αποφασίσω αλλά...

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

...η προεδρία του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...θέλω να ακούσω τις απόψεις σας εάν εκείνη την εβδομάδα... Άλλες χρονιές αυτό γινόταν; Κατά την εβδομάδα της Διακαινησίμου συνήρχετο η Βουλή;

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Όχι, θα είναι έκτακτη ολομέλεια, κύριε Πρόεδρε. Εάν αποφασίσουμε να έρθουμε, θα είναι έκτακτη ολομέλεια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Α, θα είναι έκτακτη, εντάξει.

Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και μετά ο κ. Λουκαΐδης.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Νομίζω, κύριε Πρόεδρε, μας δίνεται η ευκαιρία να αποφασίσουμε και την έκτακτη συνεδρία. Φυσικά, εσείς θα αποφασίσετε, αλλά, εάν τελικά αυτό το σώμα θα αναβάλει την εφαρμογή του νόμου για τις εκποιήσεις μέχρι τις 17 του Απρίλη, ταυτόχρονα θεωρώ ότι είναι λογικότατο να καθοριστεί εκείνη την ημερομηνία και η έκτακτη συνεδρία του σώματος, για να ξεκαθαρίσουν τα πράγματα και για να κάμουμε τον προγραμματισμό μας όλοι, μιας και είναι η εβδομάδα της Διακαινησίμου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα έπρεπε να γίνει ίδια διαβούλευση με το προεδρείο προηγουμένως. Εν πάση περιπτώσει...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Απολογούμαστε, κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, μην απολογείστε. Δεν υπάρχει κανένας λόγος.

Ο κ. Λουκαΐδης.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία)

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ε, εντάξει. Μπορεί να το πάρουμε και ένα χρόνο, έν' θέμα δικό μας.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, δε θα τοποθετηθώ επί της ουσίας. Ούτως ή άλλως, εμείς δε συνδέαμε ποτέ με το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας το δίχτυ προστασίας των μικροοφειλετών, αλλά το ερώτημα είναι γιατί 17 Απριλίου. Μήπως επειδή ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ποτέ όλο αυτό το διάστημα δεν υπέγραψε το σχετικό νόμο για αναστολή του νόμου για τις εκποιήσεις και άρα, αν του δώσουμε ακόμα δεκατρείς μέρες του Προέδρου, και πάλι δε θα υπογράψει το νόμο που θα ψηφίσουμε και άρα και πάλι θα κάμουμε μια τρύπα μεσ' το νερό, αποδεικνύοντας ότι όλο αυτό το πράγμα που γίνεται εδώ είναι περιπτώπου θέατρο του παραλόγου;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Λουκαΐδη.

Ο κ. Νικολαΐδης.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Εγώ θέλω να επισημάνω το γεγονός ότι όλες οι κοινοβουλευτικές ομάδες της Βουλής, όλες οι πλευρές της Βουλής αναγνωρίζουν την ανάγκη να συνεχίσει η άρση της ισχύος του βασικού νόμου, μέχρι να ξεκαθαρίσει το θέμα για το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας. Αυτό είναι σημαντικό. Εμείς θεωρούμε ότι η πρόταση νόμου για αναβολή μέχρι τις 17 Απριλίου δεν αντιμετωπίζει πρακτικά το ζήτημα αυτό. Πώς θα αντιμετωπιστεί πρακτικά; Εάν στις 16 Απριλίου, που ενδεχομένως να συνέλθει η Βουλή -και εμείς είμαστε υπέρ του να συνέλθει η Βουλή στις 16 Απριλίου, για να ξεκαθαρίσει επιτέλους αυτό το θέμα με το Πλαίσιο Αφερεγγυότητας- δεν καταστεί δυνατό η Βουλή να καταλήξει, είτε να καταλήξει σε ένα Πλαίσιο Αφερεγγυότητας είτε να καταλήξει σε ένα Πλαίσιο Αφερεγγυότητας που είναι αποδεκτό από κάποιες πολιτικές ομάδες, θα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα σε αυτές τις πολιτικές ομάδες να αποφασίσουν τι θα κάμουν με το βασικό νόμο περί εκποιήσεων. Άρα, θεωρούμε ότι θα πρέπει η αναστολή ή η αναβολή της ισχύος της νομοθεσίας να ισχύει μέχρι τις 23 του μηνός, που θα είναι η ολομέλεια της Βουλής, ούτως ώστε να δοθεί η δυνατότητα σε κάποιες πολιτικές ομάδες να καταθέσουν συγκεκριμένες προτάσεις για το μέλλον του βασικού νόμου περί εκποιήσεων.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία.

Λοιπόν, μπορούμε να ορίσουμε τις 23 Απριλίου και, αν χρειαστεί να συνέλθει σε έκτακτη συνεδρία...

Ο κ. Λαμάρης.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Τελικά, κύριε Πρόεδρε, καλά ή κακά, έχουμε δικαιωθεί και, αν εισακουόμασταν από την αρχή να αφήναμε εκείνο το χρονικό περιθώριο σε όλους, και στην κυβέρνηση και στους τεχνοκράτες και στις πολιτικές δυνάμεις, ώστε με χρόνο μπροστά τους, με ωριμότητα, να χρησιμοποιήσουν την τεχνογνωσία του ο καθένας, για να είμαστε όσο το δυνατό πιο σοφοί, δε θα φτάναμε σ' αυτό το κατάντημα, κατά την άποψή μου, κάθε μήνα να συζητούμε δαμαί ο ένας τη μια ημερομηνία και ο άλλος την άλλη ημερομηνία. Γι' αυτό εμείς θέλουμε να κρατήσουμε τη δική μας την πρόταση, ανεξάρτητα αν θα απορριφθεί και πάλι, για την 1^η του Ιούλη. Η Βουλή σίγουρα θα είναι ανοικτή τότε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ζούμε σε μία χώρα που όλοι είμαστε δικαιωμένοι και παρ' ολίγο να μη μας μείνει χώρα. Δε θα μπω σ' αυτό το ζήτημα. Εμείς θα στηρίξουμε την πρόταση του ΔΗΚΟ για τις 17 του Απρίλη και είναι θερμότατη η παράκληση -με τις απολογίες μας, γιατί δεν έγινε διαβούλευση με το προεδρείο- η έκτακτη

συνεδρία να συμπέσει με την ημερομηνία που λήγει η νέα παράταση, αν θα εγκριθεί από το σώμα. Αν θα εγκριθεί η 1^η του Ιούλη, μπορεί και η συνεδρία για αυτά τα ζητήματα να είναι η 1^η του Ιούλη. Αν θα εγκριθεί από το σώμα ότι είναι η 23^η του Απρίλη, όπως ήταν της ΕΔΕΚ, ας μπει 23 του Απρίλη. Αλλά, αν θα εγκριθεί ότι είναι ως τις 17 του Απρίλη, θεωρώ ότι η συνεδρία πρέπει να συμπέσει με εκείνη την ημερομηνία. Μπορεί να υπάρχουν και ουσιαστικοί και ειδικοί λόγοι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα βάλω τις τροπολογίες, δηλαδή τροπολογία του ΑΚΕΛ, πρώτη τροπολογία...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νίκο Κατσουριδη)

...ναι, μισό λεπτό, δεύτερη τροπολογία της ΕΔΕΚ για τις 23 Απριλίου και μετά θα βάλω σε ψηφοφορία τις 17 Απριλίου.

Ορίστε, κύριε Λαμάρη.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει ακόμα ένα ζήτημα για τις 16 Απριλίου. Γνωρίζοντας κάποιοι συνάδελφοι - αντιλαμβάνομαι ότι υπάρχουν από όλες τις πλευρές- ότι εκείνη τη βδομάδα η Βουλή δε θα λειτουργούσε, έχουν διευθετήσει είτε και επαγγελματικά ταξίδια είτε και οικογενειακά ταξίδια, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να παρευρεθούν. Επομένως, να γνωρίζουμε από τώρα...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Δεν μπορούμε να ξέρουμε εκ των προτέρων.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Ε, μα ήδη έχουν διευθετήσει, γι' αυτό, αν το περιθώριό μας είναι μέχρι τις 23-24 του Απρίλη, να το λάβουμε και τούτο υπόψη. Δηλαδή να μην πάμε μέσα στην εβδομάδα αμέσως μετά το Πάσχα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Να τ' αλλάξουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Παπαδόπουλος, μετά ο κ. Νεοφύτου, ο κ. Βότσης.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ακριβώς για τον ίδιο λόγο είναι πρόβλημα η 23^η Απριλίου, γιατί θέλω να υπενθυμίσω ότι είχαμε συμφωνήσει ότι θα γίνει στις 17 Απριλίου στην επιτροπή Οικονομικών μία έκτακτη ολομέλεια, σε περίπτωση φυσικά που θα το ενέκρινε αυτό το αίτημα ο Πρόεδρος της Βουλής και φυσικά η ολομέλεια, και γι' αυτό ακριβώς το λόγο έχουμε διευθετήσει να είμαστε παρόντες 17 ή και 16 Απριλίου, δεν ξέρω τελικά ποια θα είναι η ημερομηνία.

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ:

Τα μέλη της επιτροπής Οικονομικών.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Το πρόβλημα θα το έχουμε για τις 23 Απριλίου, αφού στις 23 αντιλαμβάνομαι υπάρχουν και αποστολές της Βουλής στο εξωτερικό. Άρα, νομίζω ότι είναι καλό σήμερα να διευθετηθούν όλα αυτά τα ζητήματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ούτως ή άλλως, η απόφαση η δική μου θα καθοριστεί από το αποτέλεσμα των ψηφοφοριών που σας έχω πει με τις τροπολογίες, γι' αυτό θέτω πρώτα την τροπολογία του ΑΚΕΛ στο άρθρο 60 του νόμου για αναστολή της εφαρμογής των διατάξεων του Μέρους VIA του παρόντος Νόμου μέχρι την 1^η Ιουλίου 2015.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα ένας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με δεκαεννέα ψήφους υπέρ, τριάντα μία εναντίον και ουδεμία αποχή, απορρίπτεται η τροπολογία.

Προχωρώ στη δεύτερη τροπολογία, την οποία κατέθεσε ο κ. Νικολαΐδης εκ μέρους της ΕΔΕΚ, για τις 23 Απριλίου 2015.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εφτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεφτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με εφτά ψήφους υπέρ, είκοσι έξι εναντίον και δεκαεφτά αποχές, απορρίπτεται και η δεύτερη τροπολογία.

Πάμε στην πρόταση νόμου όπως έχει κατατεθεί με την ημερομηνία η οποία αναφέρεται, που είναι η 17^η Απριλίου 2015.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 60. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα ψήφους υπέρ, ουδεμία εναντίον και είκοσι αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης νόμου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδείς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα ψήφους υπέρ, ουδεμία εναντίον και είκοσι αποχές, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Αντιλαμβάνομαι ότι η άλλη πρόταση νόμου αποσύρεται, έτσι;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εδώ συνεπώς τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Η κατάθεση των νομοσχεδίων και των εγγράφων έχει ήδη γίνει.

Περιμένετε, παρακαλώ! Παρακαλώ!

Ο κ. Θεμιστοκλέους εζήτησε το λόγο;

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε, απευθύνω την παράκληση, αν γνωρίζετε από τώρα το πότε ακριβώς θα συνέλθει η Βουλή, να μας ενημερώσετε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η Βουλή θα συνέλθει, εφόσον η βούληση του σώματος έχει ήδη...

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Πότε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα υπάρξει η έκτακτη συνεδρία της Βουλής στις 17 Απριλίου, την Παρασκευή της Διακαινησίμου.

Ναι, κύριε Παπαδόπουλε.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Για το θέμα του ΡΙΚ θα ήθελα απλά να ενημερώσω πως με έχουν ενημερώσει οι αρμόδιες υπηρεσίες της Βουλής ότι είναι κάπως δύσκολο να διαχωρίσουμε τα κονδύλια που αφορούν τους μισθούς. Άρα, η εισήγηση που θα τεθεί είναι να ψηφίσουμε όλα τα κονδύλια αλλά μειωμένα κατά 60%, έτσι ώστε να εγκριθεί μόνο το 40% της δαπάνης για όλα τα κονδύλια, όχι μόνο για τους μισθούς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όπως είπα, να γίνει σχετική νομοτεχνική ρύθμιση κατά τέτοιο τρόπο, που να εξυπηρετείται ο σκοπός για τον οποίο ήδη η Βουλή έχει δώσει τη συγκατάθεσή της.

Ο κ. Νικολαΐδης.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Διαδικαστικά, για το θέμα του ΡΙΚ έχω την εντύπωση ότι δεν έχει γίνει ψηφοφορία, άρα και τυπικά ίσως θα έπρεπε να γίνει μια ψηφοφορία για τους προϋπολογισμούς του ΡΙΚ, το 40%, για να είμαστε και τυπικά εντάξει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 8 θέματος, που τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος του 2015 Νόμος του 2015».

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου ποσού ύψους €28.835.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Δημιουργία και κατάργηση θέσεων. Άρθρο 5.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 6.

Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων αναγκών. Άρθρο 7.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 8.

Αποζημίωση για υπερωριακή εργασία. Άρθρο 9.

Επιδόματα/αποζημιώσεις/οικονομικά ωφελήματα. Άρθρο 10.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 11.

Αμοιβή συνεργατών. Άρθρο 12.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 13.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 14.

Χρήση μηχανοκίνητων οχημάτων. Άρθρο 15.

Παροχή προκαταβολής άτοκου δανείου για αγορά ιδιωτικού μηχανοκίνητου οχήματος. Άρθρο 16.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 17.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 18.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 18 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 18 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Έχουν δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.505, ημερομηνίας 26 Μαρτίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι το κοινοτικό συμβούλιο Μυλικουρίου εντός του 2013 απέστειλε επιστολή στο Τμήμα Περιβάλλοντος αναφορικά με τη δημιουργία πράσινου σημείου σε χώρο που βρίσκεται στο δρόμο Πεδουλά-Μυλικουρίου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους για τους οποίους δεν ικανοποιήθηκε το αίτημα του κοινοτικού συμβουλίου Μυλικουρίου για δημιουργία πράσινου σημείου και αν εξετάζεται το ενδεχόμενο να ενταχθεί η δημιουργία του στη νέα προγραμματική περίοδο 2014-2020.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.506, ημερομηνίας 27 Μαρτίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Πόσα εξώδικα πρόστιμα έχουν εκδοθεί κατ' έτος από το 2012 μέχρι σήμερα, με βάση το άρθρο 85Α του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου, κατά τις επιθεωρήσεις των μικτών κλιμακίων για πάταξη της αδήλωτης και παράνομης εργασίας;
2. Πόσα από τα πρόστιμα αυτά αφορούν τον κλάδο της τουριστικής βιομηχανίας (συγκεκριμένα, ξενοδοχειακές μονάδες) και πόσα από αυτά αφορούν τον κλάδο της οικοδομικής βιομηχανίας;
3. Σε ποιες παραβάσεις αφορούν τα εν λόγω εξώδικα πρόστιμα;
4. Ποιο το ύψος των εξώδικων προστίμων που έχουν εκδοθεί από το 2012 μέχρι σήμερα;
5. Πόσα εξώδικα έχουν εισπραχθεί από το 2012 μέχρι σήμερα;
6. Ποια διαδικασία ακολουθείται για τα εξώδικα πρόστιμα που δεν εισπράττονται;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.507, ημερομηνίας 27 Μαρτίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους για τους οποίους έχει καθυστερήσει να γίνει ο ψεκασμός για την οζώδη δερματίτιδα, ώστε να αποφευχθεί ο κίνδυνος μετάδοσής της από τα κατεχόμενα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.508, ημερομηνίας 27 Μαρτίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Ο Διεθνής Οργανισμός Ερευνών για τον Καρκίνο (IARC) ανακοίνωσε την Παρασκευή, 20 Μαρτίου 2015, ότι κατέταξε πέντε παρασιτοκτόνα στην κατηγορία των “πιθανώς ή δυνητικά καρκινογόνων ουσιών για τον άνθρωπο”.

Το ζιζανιοκτόνο “γλυφosatή”, ένα από τα πιο ευρέως χρησιμοποιούμενα στον κόσμο, και τα εντομοκτόνα “μαλαθιό” και “διαζινόν” κατατάχθηκαν στην κατηγορία των “πιθανώς καρκινογόνων για τον άνθρωπο”, αν και, σύμφωνα με τον IARC, οι αποδείξεις είναι περιορισμένες.

Επίσης, τα εντομοκτόνα “παραθειό” και “τετραχλωβινφός” έχουν ήδη απαγορευθεί ή έχουν τεθεί περιορισμοί στη χρήση τους σε πολλές χώρες, καθώς έχουν καταταχθεί στην κατηγορία των “δυνητικά καρκινογόνων ουσιών για τον άνθρωπο”.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα μέτρα που προτίθεται να λάβει για το εν λόγω θέμα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.509, ημερομηνίας 27 Μαρτίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντώνη Αντωνίου

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν κατά τη διάρκεια ελέγχου των αποσκευών στον αερολιμένα Πάφου έχει εντοπιστεί πιστόλι ή ομοίωμα πιστολιού και αν επιτράπηκε στον κάτοχο των αποσκευών αυτών να αναχωρήσει από την Κύπρο.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.510, ημερομηνίας 27 Μαρτίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Σύμφωνα με το νόμο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων και συγκεκριμένα το άρθρο 44 αυτού, απαγορεύεται η χρήση ηχοπαραγωγών συσκευών με μιμητικές φωνές θηραμάτων ή άγριων πτηνών είτε εφ' εαυτών είτε με τη συνδρομή ή χρήση οποιουδήποτε μέσου. Το θέμα, σύμφωνα με το Παράρτημα XI του νόμου, ρυθμίζεται εξώδικα με την επιβολή προστίμου ύψους €350.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των καταγγελιών που έγιναν αναφορικά με τη χρήση ηχοπαραγωγών συσκευών με μιμητικές φωνές θηραμάτων ή άγριων πτηνών και το ύψος των ποσών που εισπράχθηκαν από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του νόμου (2012).»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 26 Μαρτίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.232, ημερομηνίας 21^{ης} Οκτωβρίου 2013, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Κατοχή και χρήση δασικής γης εντός του Εθνικού Δασικού Πάρκου Παιδαγωγικής Ακαδημίας

Αναφέρομαι στην επιστολή σας προς το Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου Εσωτερικών με ημερομηνία 25/10/2014 και σε συνέχεια της απάντησης του Υπουργού με Αριθ. Φακ. 5.19.7/10 22.02.005 ημερομηνίας 7/4/2014, η οποία μας κοινοποιήθηκε, σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- (α) Η Αγγλική Αποικιοκρατική Κυβέρνηση, με το Διάταγμα αρ. 1996, το οποίο δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της τότε Διοίκησης με αρ. 2896, ημερ. 30.12.1940, ενέκρινε την κήρυξη του δάσους "Ασύλου των Λεπρών" σε Δευτερεύον Κρατικό Δάσος.
- (β) Στη συνέχεια το Υπουργικό Συμβούλιο, με την Απόφαση αρ. 23.852, ημερ. 17.11.1983, ακύρωσε την πιο πάνω γνωστοποίηση και κήρυξε μέρος της πιο πάνω κρατικής γης σε Εθνικό Δασικό Πάρκο Παιδαγωγικής Ακαδημίας.
- (γ) Το υπόλοιπο μέρος του δάσους "Ασύλου των Λεπρών", έκτασης 76.000 m², εξαιρέθηκε από την κήρυξη του Εθνικού Δασικού Πάρκου Παιδαγωγικής Ακαδημίας, διότι υπήρχαν και λειτουργούσαν σε αυτό εγκαταστάσεις της Εθνικής Φρουράς και του Υπουργείου Παιδείας και ως εκ τούτου θεωρήθηκε ότι δεν θα είχε νόημα η κήρυξη του ως Εθνικό Δασικό Πάρκο, με την προϋπόθεση όμως να κηρυχθεί αργότερα σε Κύριο Κρατικό Δάσος. Έκτοτε η πιο πάνω γη, η οποία εξαιρέθηκε από την κήρυξη του Εθνικού Δασικού Πάρκου Παιδαγωγικής Ακαδημίας έπαψε να αποτελεί κρατική δασική γη, με αποτέλεσμα να μην μπορεί να επιβληθεί σε αυτή η δασική νομοθεσία.
- (δ) Με αφορμή την αποχώρηση της Εθνικής Φρουράς από την περιοχή και αφού ο πιο πάνω χώρος που εξαιρέθηκε από την κήρυξη του Εθνικού Δασικού Πάρκου Παιδαγωγικής Ακαδημίας αφέθηκε ελεύθερος, το Υπουργικό Συμβούλιο, με την Απόφαση αρ. 77.640, ημερ. 30.9.2014, ενέκρινε την κήρυξη του σε Κρατικό Δάσος και ενσωμάτωση του στο παρακείμενο Εθνικό Δασικό Πάρκο Παιδαγωγικής Ακαδημίας.
- (ε) Στα πλαίσια μελέτης για καταρτισμό διαχειριστικού σχεδίου για την πιο πάνω δασική γη και το Εθνικό Δασικό Πάρκο Παιδαγωγικής Ακαδημίας, έχει σταλεί επιστολή στους διαμένοντες στην κατοικία για εξακρίβωση των στοιχείων των ατόμων που διαμένουν μόνιμα σε αυτήν, χωρίς την άδεια του Διευθυντή του Τμήματος Δασών, καθώς επίσης και για προσκόμιση οποιωνδήποτε αδειών έχουν εξασφαλιστεί από Αρμόδιες Αρχές για τις εγκαταστάσεις που βρίσκονται εντός της δασικής γης.

Με την ευκαιρία θα ήθελα να σας διαβιβάσω τους θερμούς μου χαιρετισμούς και να σας διαβεβαιώσω ότι όταν θα προκύψουν νεωτέρα θα ενημερωθείτε σχετικά.»

Απάντηση ημερομηνίας 26 Μαρτίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.030, ημερομηνίας 11 Αυγούστου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Θέμα: Απόβλητα Νοσοκομείου Λεμεσού

Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και σε συνέχεια της σχετικής σας επιστολής με ημερ. 12.08.2014 πληροφορηθείτε τα ακόλουθα:

- Το Τμήμα Περιβάλλοντος ανταποκρινόμενο σε επιστολή της Επιτρόπου Περιβάλλοντος ημερ. 22/7/2014, διενέργησε επιτόπου επιθεώρηση στο χώρο γύρω από το Νοσοκομείο Λεμεσού για διερεύνηση παραπόνου πολιτών που αφορούσε ροή νερών σε κανάλι ομβρίων υδάτων του Νέου Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού.
- Κατά την επιθεώρηση, έγινε δειγματοληψία από επιθεωρητές του Τμήματος Περιβάλλοντος και τα δείγματα στάληκαν στο Γενικό Χημείο του Κράτους για χημικές και μικροβιολογικές αναλύσεις. Από τα αποτελέσματα των αναλύσεων προκύπτει θέμα μη ικανοποιητικής χλωρίωσης στο σταθμό επεξεργασίας λυμάτων του Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού και δόθηκαν ήδη οδηγίες για επίλυση του προβλήματος. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα επεξεργασμένα λύματα που εξέρχονται του εν λόγω σταθμού συμπεριλαμβάνονται σε πρόγραμμα παρακολούθησης της ποιότητάς τους, του Τμήματος Ανάπτυξης Υδάτων. Τα αποτελέσματα της παρακολούθησης των τελευταίων έξι μηνών ήταν εντός αποδεκτών ορίων ποιότητας.
- Με βάση τα ευρήματα έχουν δοθεί γραπτώς με επιστολή, οδηγίες με συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα προς τον Διευθυντή του Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού, που μεταξύ άλλων προνοούν:
 - α. άμεσο τερματισμό της απόρριψης στον αγωγό ομβρίων υδάτων,
 - β. εξεύρεση επιπλέον κατάλληλων χώρων/καλλιέργειών για άρδευση της περίσσειας ποσότητας των επεξεργασμένων αστικών λυμάτων και
 - γ. υποβολή αίτησης για χορήγηση Άδειας Απόρριψης Αποβλήτων στην οποία να περιλαμβάνεται και το προτεινόμενο σχέδιο άρδευσης των επεξεργασμένων αστικών λυμάτων, στο οποίο να αναφέρονται αναλυτικά και τεκμηριωμένα όλοι οι υπολογισμοί λαμβάνοντας υπόψη, τις αρδευόμενες καλλιέργειες (υφιστάμενες και νέες) και την εποχικότητά τους, τις κλιματικές συνθήκες, το σύστημα άρδευσης ή και άλλους παράγοντες (η εν λόγω αίτηση ζητήθηκε και με σχετική επιστολή στις 28/1/2013).

Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να σας διαβιβάσω τους θερμούς μου χαιρετισμούς και να σας διαβεβαιώσω ότι θα βρίσκομαι πάντα στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 26 Μαρτίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.164, ημερομηνίας 6 Οκτωβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 12 Οκτωβρίου 2014, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη, και σας πληροφορώ τα εξής:

Η εταιρεία “Δομοκός Λτδ” έχει υποβάλει στην Υπηρεσία Μεταλλείων του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος αίτηση για παραχώρηση προνομίου λατομείου, προσκομίζοντας τη σχετική πολεοδομική άδεια που εκδόθηκε με βάση την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου.

Η εταιρεία υπέβαλε επίσης σχετική επιστολή όπου αναφέρει τις ενέργειες στις οποίες προέβη στο παρελθόν και θα προβεί και στην τρέχουσα περίοδο, προκειμένου να εξαντλήσει όλες τις προσπάθειες για να εξεύρει νέο χώρο δραστηριοποίησης σε άλλη περιοχή.

Σημειώνεται ότι η εταιρεία “Δομοκός Λτδ” προσπάθησε στο παρελθόν να εξεύρει άλλο χώρο δραστηριοποίησης αλλά δεν το πέτυχε, λόγω του ότι το συγκεκριμένο είδος λατομικού υλικού (ασβεστολιθικός ψαμμίτης) που εκμεταλλεύεται, δεν υπάρχει σε αφθονία στην Κύπρο.

Η προσπάθεια της εταιρείας αν και δύσκολο να επιτύχει, θα παρακολουθείται από την Υπηρεσία Μεταλλείων.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Μαρτίου 2015 του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.197, ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ 23.06.010.04.197 και ημερ. 20.10.2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: Ο Ακρωτηριασμός γυναικείων γεννητικών οργάνων συνιστά παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Επηρεάζει την υγεία, τη σωματική ακεραιότητα και την ψυχοκοινωνική κατάσταση των γυναικών.

Για να εξαλειφθεί αυτό το πολιτιστικό και κοινωνικό φαινόμενο που έχει βλαβερές συνέπειες για την ασφάλεια των γυναικών και τη σωματική τους ακεραιότητα, το Υπουργείο Υγείας υποστηρίζει όλες τις διεθνείς προσπάθειες και συνεργάζεται με τον ΟΗΕ και τους διεθνείς οργανισμούς, εφαρμόζοντας το ψήφισμα 67/144ΓΣ του ΟΗΕ.

Κατά τα τελευταία χρόνια έχουν ληφθεί μια σειρά μέτρων με σκοπό την αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά με τους ακρωτηριασμούς των γεννητικών οργάνων μεταξύ των επαγγελματιών υγείας.

Ένα διήμερο εργαστήριο με θέμα τη βία για διαφορετικές ομάδες επαγγελματιών υγείας, διοργανώθηκε από το Υπουργείο Υγείας και εμπειρογνώμονες από τον ΠΟΥ διευκόλυναν τις συζητήσεις σχετικά με τον ακρωτηριασμό των γυναικείων γεννητικών οργάνων, τονίζοντας ιδιαίτερα τα πολιτισμικά, θρησκευτικά και ψυχοκοινωνικά χαρακτηριστικά των θυμάτων.

Επιπλέον σε συνεργασία με τον Παγκύπριο Ιατρικό Σύλλογο, το Υπουργείο έχει οργανώσει διαλέξεις, προκειμένου να εκπαιδεύσει τους γιατρούς πώς να αναγνωρίζουν και να χειρίζονται με σεβασμό και ευαισθησία τα θύματα ακρωτηριασμού των γεννητικών οργάνων.

Γίνεται επίσης προσπάθεια καταγραφής των συγκεκριμένων περιστατικών από τους ιατρούς των διαφόρων νοσηλευτηρίων, εργαλείο που θα συμβάλει στη συνεχή παρακολούθηση του θέματος. Για το ίδιο θέμα το Υπουργείο Υγείας βρίσκεται σε συνεχή επαφή με την Επίτροπο Διοίκησης. Το προηγούμενο καλοκαίρι δε, έχει στηθεί μηχανισμός σε συνεργασία με το Υπουργείο Εργασίας, ώστε τα θύματα ακρωτηριασμού να τυγχάνουν άμεσης ιατρικής (γυναικολογική εξέταση) και ψυχοκοινωνικής (Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας, Γραφείο Ευημερίας) στήριξης. Οι λειτουργοί που ασχολούνται με τα θύματα αυτά είναι συγκεκριμένοι και ευαισθητοποιημένοι όσον αφορά στην αντιμετώπιση τους.

Η συνεργασία όλων των σχετικών με το θέμα υπηρεσιών και η κοινή αντιμετώπιση με τα άλλα εμπλεκόμενα υπουργεία, στόχο έχει την εισαγωγή συγκεκριμένων διαδικασιών και πρακτικών για μια ολιστική και ανθρωπιστική αντιμετώπιση των θυμάτων ακρωτηριασμού.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Μαρτίου 2015 του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.234, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. ερ. 23.06.010.04.234 και ημερ. 10/11/14, σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και κατόπιν διερεύνησης από το Τμήμα Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Αναφορικά με τα παράπονα Α.Κ.Ι. 89/2012 και Α/Π 1310/2012, τα οποία αφορούν το Μακάρειο Νοσοκομείο, έγιναν βελτιώσεις στο χώρο εργασίας των ατόμων με αναπηρία και εξασφαλίστηκε η απρόσκοπτη προσβασιμότητά τους.
2. Αναφορικά με το παράπονο Α.Κ.Ι. 25/2012, το οποίο αφορά το Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας, η Διεύθυνση του Νοσοκομείου πρότεινε εναλλακτικές εισόδους πρόσβασης, οι οποίες έγιναν αποδεχτές από την Επίτροπο Διοικήσεως, χωρίς άλλη απαίτηση εκ μέρους της.»

Απάντηση ημερομηνίας 26 Μαρτίου 2015 του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.275, ημερομηνίας 20 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Γεωργίου Προκοπίου

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και στις σχετικές επιστολές σας με ημερομηνίες 25/11/2014 και 17/2/2015 και σας πληροφορώ τα πιο κάτω:

Η μετάκληση ειδικών χειρουργών από το εξωτερικό για εξειδικευμένες χειρουργικές επεμβάσεις, συνεχίζει να αποτελεί υφιστάμενη πολιτική του Υπουργείου Υγείας σύμφωνα και με το άρθρο 3(α) του σχεδίου οικονομικής αρωγής για Υπηρεσίες Υγείας που δεν προσφέρονται στο Δημόσιο Τομέα για τις περιπτώσεις εκείνες όπου επιβάλλεται και κρίνεται απαραίτητη η μετάκληση τέτοιων χειρουργών.

Σημειώνεται ότι η κάθε μετάκληση γίνεται κατόπιν σύστασης της Αρμόδιας Επιτροπής Ειδικών και την έγκριση της Γενικής Διευθύντριας του Υπ. Υγείας. Στη συνέχεια το Τμήμα Επιδοτούμενων Ασθενών προβαίνει σε προσφορές ανάμεσα σε προσφοροδότες ιατρούς που μπορούν να αναλάβουν το περιστατικό σύμφωνα πάντα με τις θεσμοθετημένη διαδικασία η οποία συνομολογήθηκε από κοινού με την Ελεγκτική Υπηρεσία.

Η μετάκληση των ειδικών αυτών χειρουργών καλύπτει όλα τα κρατικά Νοσηλευτήρια όπου υπάρχει ασφαλώς και η κατάλληλη υποδομή για διενέργεια τέτοιων επεμβάσεων.»

Απάντηση ημερομηνίας 27 Μαρτίου 2015 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.304, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Αναφέρομαι στην ως άνω Ερώτηση και παρακαλώ όπως διαβιβαστεί στην κ. Κουκουμά η ακόλουθη πληροφόρηση:

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, υπάρχουν συγκεκριμένοι νόμοι και διατάξεις που ρυθμίζουν τον χειρισμό των ανήλικων παραβατών, όπως:

- α) Περί Ανήλικων Παραβατών Νόμος, ΚΕΦ 157,
- β) Περί Παίδων Νόμος, ΚΕΦ 352,
- γ) Περί Δικαιωμάτων Προσώπων που Συλλαμβάνονται και Τελούν Υπό Κράτηση, Ν. 163(Ι)/2005 και Ν.185(1)2014.
- δ) Ανάκριση και Χειρισμός Υποθέσεων Ανήλικων Παραβατών, Αστυν. Διάταξη 5/18.

Σύλληψη-Ανάκριση-Κράτηση Ανήλικων Παραβατών

Σε περίπτωση ανήλικου παραβάτη ηλικίας μέχρι και 18 ετών, πέραν των δικαιωμάτων που παρέχονται σε όλους τους κρατούμενους, η σχετική νομοθεσία Ν. 163(Ι)/2005 και Ν.185(Ι)/2014 και οι Αστυνομικές Διατάξεις 5/3 & 5/18 καθορίζουν ιδιαίτερες πρόνοιες και πρόσθετα δικαιώματα όσον αφορά την σύλληψη, κράτηση και ανάκριση των ανηλίκων. Σημαντικές από αυτές τις πρόνοιες είναι:

- Η σύλληψη και η κράτηση ανήλικου προσώπου πρέπει να αποφεύγεται, εκτός εάν η σύλληψη ή κράτηση του είναι εσχάτης ανάγκης. Σε περίπτωση σύλληψης ανηλίκου δεν χρησιμοποιούνται χειροπέδες εκτός εάν αυτό είναι απόλυτα επιβεβλημένο σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που καθορίζονται στην ΑΔ 5/39.
- Σε περίπτωση σύλληψης οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται αμέσως από την Αστυνομία για τη σύλληψη και το χώρο κράτησης και παρέχεται ενημέρωση και διευκολύνσεις για το δικαίωμα επικοινωνίας του ανηλίκου αυτοπροσώπως τηλεφωνικά με τους γονείς/κηδεμόνες. Σχετική καταχώριση γίνεται στον ανακριτικό φάκελο.
- Αν κρίνεται αναγκαίο για το συμφέρον του, ενημερώνονται πρόσθετα για τη σύλληψη και οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας (ΥΚΕ).
- Η ανάκριση και λήψη καταθέσεων από ανήλικους, που δεν βρίσκονται υπό κράτηση, γίνεται στην παρουσία των γονέων ή κηδεμόνων τους.
- Η Αστυνομία φροντίζει να διεξαγάγει τις ανακρίσεις το συντομότερο δυνατό μετά την σύλληψη και εν πάση περιπτώσει εντός 24 ωρών, έτσι ώστε να μην χρειάζεται κατά κανόνα να ζητηθεί προσωποκράτηση από το Δικαστήριο.
- Σε περίπτωση κατά την οποία καθίσταται αναγκαία η κράτηση του ανηλίκου, όπου είναι δυνατό κρατείται σε αστυνομικό σταθμό και όχι στα κτίρια των φυλακών. Λαμβάνεται επίσης πρόνοια ούτως ώστε κατά την περίοδο κράτησης του να μην έρχεται σε επαφή με ενήλικους κρατούμενους.

Διερεύνηση Αδικήματος & Επιτροπές Μεταχείρισης Ανήλικων Παραβατών

Η διαδικασία και η πορεία διερεύνησης που ακολουθείται έχει ως εξής:

- Το αδίκημα καταγγέλλεται και διερευνάται από τους Αστυνομικούς Σταθμούς ή τα Επαρχιακά ΤΑΕ, ανάλογα με την σοβαρότητα του.
- Με την έναρξη της διερεύνησης της υπόθεσης ο εξεταστής ενημερώνει άμεσα τις ΥΚΕ για την ετοιμασία κοινωνικο-οικονομικής έκθεσης του ανήλικου παραβάτη (νεαρού προσώπου) και της οικογένειάς του από τον αρμόδιο Λειτουργό του Επαρχιακού Γραφείου Ευημερίας, η οποία μελετάται σε κατοπινό στάδιο από την Επιτροπή Μεταχείρισης Ανήλικων Παραβατών.
- Όλες οι περιπτώσεις παραβατών ηλικίας 14-16 χρονών συζητούνται από την Επιτροπή Ανήλικων που απαρτίζεται από εκπροσώπους της Αστυνομίας και των ΥΚΕ. Η Επιτροπή Ανήλικων αποτελείται από τον Επαρχιακό Λειτουργό Ευημερίας και τον Βοηθό Αστυνομικό Διευθυντή (Ε) της κάθε επαρχίας και συνεδριάζει ανά Επαρχία σε τακτά χρονικά διαστήματα, για σκοπούς υποβολής εισηγήσεων στο Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, αναφορικά με την άσκηση της αρμοδιότητάς του για ποινική δίωξη.
- Ο φάκελος με τις εισηγήσεις της Επιτροπής διαβιβάζεται στο Αρχηγείο Αστυνομίας, (Γραφείο Εισαγγελίας και στο Γραφείο Αντιμετώπισης Νεανικής Παραβατικότητας) όπου μελετάται και διαβιβάζεται στην Νομική Υπηρεσία για λήψη απόφασης και σχετικές οδηγίες.

Ο Γενικός Εισαγγελέας αφού μελετήσει τον φάκελο και τις εισηγήσεις αποφασίζει κατά πόσο ο ανήλικος θα διωχθεί ποινικά ή όχι.

Παιδιά ηλικίας κάτω των 14 χρόνων δεν υπέχουν ποινική ευθύνη και ανάλογα με την υπόθεση στην οποία εμπλέκονται και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν, τυγχάνουν διαφορετικού χειρισμού από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας.

Προληπτικά Προγράμματα-Μέτρα

Ως σημαντικό μέτρο αντιμετώπισης της νεανικής παραβατικότητας, η Αστυνομία διοργανώνει και συμμετέχει σε προγράμματα πρόληψης, διαλέξεις και εκστρατείες διαφώτισης που απευθύνονται σε σχολεία, οργανωμένα σύνολα, κοινότητες, κλπ. Συγκεκριμένα προγράμματα πρόληψης διοργανώνονται από τα αρμόδια Γραφεία/ Τμήματα/Υπηρεσίες ανάλογα με το θέμα ως εξής:

- Γραφείο Πρόληψης και Διαφώτισης ΥΚΑΝ:
Παραπεμπτική συμβουλευτική για χρήστες, Διαλέξεις και εργαστήρια
- Τροχαία:
Πάρκο Κυκλοφοριακής Αγωγής, Διαλέξεις στα σχολεία
- Κοινοτική Αστυνόμευση:
Διαλέξεις σε σχολεία και διανομή ενημερωτικού & διαφωτιστικού υλικού (Ναρκωτικά-Τροχαία-Βία στην Οικογένεια-Κροτίδες)
- Γραφείο Καταπολέμησης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος:
Διαλέξεις σε σχολεία και άλλα οργανωμένα σύνολα
- Κλάδος Πυροτεχνουργών:
Διαλέξεις σε σχολεία και άλλα οργανωμένα σύνολα για θέματα κροτίδων και εκρηκτικών υλών.
- Συνεργασία Αστυνομίας-Εκκλησίας
Διαλέξεις σε σχολεία και άλλα οργανωμένα σύνολα για θέματα κροτίδων και εκρηκτικών υλών.

Η Αστυνομία σε συνεργασία με το Υ.Δ&Δ.Τ και το Γραφείο της Επιτρόπου Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού, ετοίμασε ειδικό Εγχειρίδιο για το χειρισμό ανήλικων παραβατών καθώς και ανήλικων θυμάτων το οποίο ευρίσκεται υπό τελική οριστικοποίηση.

Επιπρόσθετα το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Εγκληματικότητας του Συμβουλίου Εγκληματικότητας περιλαμβάνει 183 δράσεις που αφορούν την Πρόληψη της Νεανικής Παραβατικότητας για την εφαρμογή των οποίων εμπλέκονται όλες οι αρμόδιες Υπηρεσίες και Φορείς.

Τα μέτρα αυτά αποσκοπούν στην ενδυνάμωση του θεσμού της οικογένειας, στην προώθηση ενός υγιούς σχολικού περιβάλλοντος, στη δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των νέων και στη δημιουργία υγιών προτύπων για ταύτιση.

Πρόσφατα, στα πλαίσια της αξιολόγησης της πορείας υλοποίησης των δράσεων αποφασίστηκε η αναθεώρηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης με επανακαθορισμό των προτεραιοτήτων, στόχων και δράσεων λαμβάνοντας υπόψη τις κοινωνικές επιπτώσεις από την οικονομική κρίση.

Στα πλαίσια προώθησης των προτεραιοτήτων μας έχει ετοιμαστεί προσχέδιο νομοσχεδίου το οποίο αναθεωρεί την ισχύουσα νομοθεσία και αποσκοπεί στην πληρέστερη προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών που βρίσκονται σε σύγκρουση με το νόμο. Για την τελική επεξεργασία του νομοσχεδίου έχουν ζητηθεί απόψεις των συναρμοδίων Υπουργείων και Υπηρεσιών της Δημοκρατίας.

Τέλος, αναφέρεται ότι η σύσταση ξεχωριστού Δικαστηρίου Ανηλίκων παραμένει και δεν έχει αφαιρεθεί από τις προτεραιότητες μας, και παρά τα δημοσιονομικά και γενικότερα οικονομικά δεδομένα, όπως έχουν διαμορφωθεί, η προώθηση του όλου θέματος εξετάζεται στα πλαίσια προώθησης του πιο πάνω νομοσχεδίου.»

Απάντηση ημερομηνίας 26 Μαρτίου 2015 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.363, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στη σχετική με την πιο πάνω ερώτηση επιστολή σας, με αρ. επ. 23.06.010.04.363, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2015, και σας πληροφορώ ότι ο προγραμματισμός, η οργάνωση και η διαχείριση του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Επισιτιστικής ή/και Βασικής Υλικής Συνδρομής», για παροχή σχολικού ρουχισμού και σχολικών τσαντών σε άπορους μαθητές για την περίοδο 2014-2020, έχει αναληφθεί από την Μονάδα Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

2. Η διεύθυνση της Μονάδας Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου ενημέρωσε το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού για το πιο πάνω πρόγραμμα, το οποίο και συμφώνησε να παρέχει τις απαραίτητες διευκολύνσεις που θα ζητούνται για την υλοποίησή του. Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να αποταθείτε στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

3. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Μαρτίου 2015 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.403, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Σε ό,τι αφορά τα νέα ενοικιαζόμενα κτίρια που στεγάζουν Κυβερνητικές Υπηρεσίες, τίθεται ως προϋπόθεση αυτά να διαθέτουν χώρους στάθμευσης αναπήρων, βάσει των εκάστοτε σε ισχύ νομοθεσιών. Το ίδιο ισχύει και στις περιπτώσεις ανανέωσης συμβολαίων.
3. Σε ό,τι αφορά τα ιδιόκτητα κρατικά κτίρια που στεγάζουν Κυβερνητικές Υπηρεσίες, σε αυτά έχει τροχοδρομηθεί η μετατροπή/δημιουργία χώρων στάθμευσης αναπήρων και αναμένεται ότι μέχρι το τέλος του 2017 όλα τα κτίρια θα έχουν ικανοποιητικό αριθμό χώρων στάθμευσης αναπήρων.
4. Στα πλαίσια του Πρώτου Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την αναπηρία, το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει εισηγηθεί και αναλάβει τη βελτίωση της προσβασιμότητας κρατικών κτιρίων που στεγάζουν Κυβερνητικές Υπηρεσίες και εξυπηρετούν κοινό, με δικά του κονδύλια.»

Απάντηση ημερομηνίας 27 Μαρτίου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.433, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σταύρου Ευαγόρου

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερομηνία 17 Φεβρουαρίου 2015 σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση, με την οποία ζητείται όπως ο Υπουργός Οικονομικών ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειες που προτίθεται η κυβέρνηση να λάβει για την αποζημίωση των ταμείων πρόνοιας που είχαν καταθέσει στην Τράπεζα Κύπρου και Λαϊκή Τράπεζα και σας πληροφορώ ότι:

Για το θέμα αυτό, έχει σταλεί επιστολή από τον Υπουργό Οικονομικών με ημερομηνία 11 Δεκεμβρίου 2014 προς απάντηση επιστολής του Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2014 και αρ. φακ.: 23.07.004.001 (επισυνάπτονται για εύκολη αναφορά), όπως παρατίθεται πιο κάτω:

“Θέμα: Το θέμα των Ταμείων Πρόνοιας οι καταθέσεις των οποίων βρίσκονταν είτε στη Λαϊκή Τράπεζα είτε στην Τράπεζα Κύπρου

Επιθυμώ ν’ αναφερθώ στην επιστολή σας με αρ. φακ. 23.07.004.001 και ημερομηνία 18/11/2014 αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και να σας πληροφορήσω ότι τα όσα καταγράφονται στην επιστολή μου με ημερ. 30 Οκτωβρίου 2013, η οποία επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά, εξακολουθούν να ισχύουν.

Τονίζεται ότι η πρόθεση της κυβέρνησης να προωθήσει ανάλογο σχέδιο αποζημίωσης παραμένει αλλά ως προοπτική που τοποθετείται μετά την έξοδο της Κύπρου από το μνημονιακό πρόγραμμα.

Όπως έχω ήδη αναφέρει, αυτό προκύπτει μετά την ξεκάθαρη τοποθέτηση της Τρόικας ότι δεν συμφωνεί και δεν θα χρηματοδοτήσει οποιοδήποτε σχέδιο πέραν από το συμφωνηθέν σχέδιο των €300 εκ. το οποίο ήδη βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο υλοποίησης.

Θα ήθελα επίσης να σας ενημερώσω ότι πρόσφατα, μετά από σχετικό αίτημα των συντεχνιών, έχει επαναφερθεί στις συζητήσεις με την Τρόικα το θέμα για αύξηση της συνολικής αποζημίωσης των ταμείων πρόνοιας και συντάξεων που έχουν υποστεί απομείωση. Η Τρόικα έχει επιβεβαιώσει την διαφωνία της για παροχή περαιτέρω αποζημίωσης, δεδομένων των δύσκολων δημοσιονομικών συνθηκών.”»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δε θα γίνει σήμερα συζήτηση επί του Τέταρτου Κεφαλαίου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γνωρίζετε ότι σήμερα στις 4.00 το απόγευμα θα έχουμε την ειδική συνεδρία της Βουλής, την οποία θα προσφωνήσει ο Πρόεδρος της Εθνικής Συνέλευσης της Δημοκρατίας της Αρμενίας. Είναι θερμή παράκληση να είμαστε στις 4.00 η ώρα εδώ στη Βουλή, για να τιμήσουμε και το αρμενικό έθνος και την εκατοστή επέτειο από τη γενοκτονία εις βάρος του αρμενικού λαού, γιατί γνωρίζετε και τους αδελφικούς δεσμούς που συνδέουν τους δύο λαούς και τις δύο χώρες.

Να σας ευχηθώ από τώρα καλή Ανάσταση, διότι το απόγευμα θα είναι ειδική συνεδρία, θα έχουμε ξένο. Καλή Ανάσταση σε όλους και όλες!

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την Παρασκευή, 17 Απριλίου 2015, στις 4.00 το απόγευμα, με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015. (Αναπομπή). (Αρ. Φακ. 23.02.056.033-2015).
2. Ο περί Αφερεγγυότητας Φυσικών Προσώπων (Προσωπικά Σχέδια Αποπληρωμής και Διάταγμα Απαλλαγής Οφειλών) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.053-2015).
3. Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.261-2014).
4. Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.004-2015).
5. Ο περί Πτώχευσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.010-2015).
6. Ο περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Νόμος του 2014. (Αρ. Φακ. 23.01.055.262-2014).
7. Οι περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.001-2015).
8. Ο περί της Προστασίας της Κύριας Κατοικίας Οφειλέτη και της Ρύθμισης Άλλων Συναφών Θεμάτων (Προσωρινές Διατάξεις) Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.056.028-2015).
9. Ο περί της Προστασίας της Επαγγελματικής Στέγης Οφειλέτη και της Ρύθμισης Άλλων Συναφών Θεμάτων (Προσωρινές Διατάξεις) Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.056.040-2015).
10. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 12) Νόμος του 2015. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.056.048-2015).
11. Ο περί Ελευθεροποίησης του Επιτοκίου και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Πρόταση νόμου). (Αρ. Φακ. 23.02.055.087-2014).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 12.47 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Μαππουρίδης Ρίκκος
Αντωνίου Αντώνης	Μαυρίδης Μάριος
Βότσης Άγγελος	Μαυρονικόλα Ρούλα
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μέσης Χρίστος
Γεωργίου Γεώργιος	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γιώργος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Δαμιανού Άριστος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νικολαΐδης Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νουρής Νίκος
Ευαγόρου Σταύρος	Παπαγεωργίου Πάμπος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Νικόλας
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Περδίκης Γιώργος
Καρογιάν Μάριος	Προδρόμου Πρόδρομος
Κατσουρίδης Νίκος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαμψών Σωτήρης
Κουλίας Ζαχαρίας	Σαρίκας Φειδίας
Κουτσού Νίκος	Σταυριανός Πανίκκος
Κυπριανού Ανδρέας	Συλλούρης Δημήτρης
Κυριακίδου Αθηνά	Τάσου Γεώργιος
Κυριακίδου Στέλλα	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακού Μαρία	Τορναρίτης Νίκος
Κωνσταντίνου Κώστας	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Φυττής Σοφοκλής
Κώστα Κώστας	Χαμπουλλάς Ευγένιος
Λαμάρης Γιάννος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Λουκαΐδης Γιώργος	Χατζηγιάννης Κυριάκος

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Χατζηρούσος Αντώνης

Μαχτεσιάν Βαρτέκς

Μαντοβάνη Μπενίτο

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
2. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί της Καταπολέμησης Ορισμένων Μορφών και Εκδηλώσεων Ρατσισμού και Ξενοφοβίας μέσω του Ποινικού Δικαίου (Τροποποιητικός Νόμος του 2015)», αγόρευση του Προέδρου της Βουλής και ψήφισή της σε νόμο.
3. Έκθεση για τα νομοσχέδια:
 - α. «Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015»,
 - β. «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2015 Νόμος του 2015»,
 - γ. «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2015 Νόμος του 2015»,

- δ. «Ο περί Προϋπολογισμού του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 2015 Νόμος του 2015»,
- ε. «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2015 Νόμος του 2015»
- και ψήφισή τους σε νόμους.
4. Α. Έκθεση για τα νομοσχέδια:
- α. «Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015»,
 - β. «Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015»,
 - γ. «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για την Ανέγερση Κυπριακού Μουσείου του 2015 Νόμος του 2015»,
 - δ. «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Δημόσιων Δανείων για το έτος 2015 Νόμος του 2014»,
- αναβολή του πρώτου έπειτα από εισήγηση του κ. Πρόδρομου Προδρόμου και ψήφιση των υπολοίπων, του τρίτου έπειτα από συζήτηση (Στ. Ευαγόρου, Ν. Παπαδόπουλος, Πρ. Προδρόμου, Δ. Συλλούρης, Ν. Νικολαΐδης, Α. Θεμιστοκλέους, Σ. Φυττής, Ζ. Κουλίας, Πρόεδρος).
- Β. Συζήτηση (Γ. Λουκαΐδης, Α. Νεοφύτου, Δ. Συλλούρης, Ν. Κατσουρίδης, Πρόεδρος) σχετικά με την εισήγηση του κ. Γιώργου Λουκαΐδη για ψήφιση μέρους του αναβληθέντος πρώτου νομοσχεδίου, αποδοχή της και αναβολή του θέματος για το τέλος της συνεδρίας.
5. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Ο περί Συντάξεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014», παρατηρήσεις των κ. Νικόλα Παπαδόπουλου και Νίκου Κατσουρίδη και ψήφιση της πρώτης πρότασης νόμου σε νόμο.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Μετονομασίας του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων Νόμος του 2015», συζήτηση (Α. Φακοντής, Ν. Νικολαΐδης, Δ. Συλλούρης, Α. Αντωνίου, Ζ. Ζαχαρίου, Α. Νεοφύτου, Ν. Κατσουρίδης) και ψήφισή του σε νόμο.
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015», συζήτηση (Ζ. Κουλίας, Γ. Λαμάρης, Ν. Τορναρίτης, Σ. Φυττής) και ψήφισή του σε νόμο.
8. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου:
- α. «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»,
 - β. «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2014»,
 - γ. «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014»,
 - δ. «Ο περί Αποχετευτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014»
- και ψήφισή τους σε νόμους, της πρώτης με αρ. 2 και της δεύτερης και της τρίτης με τους τίτλους «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», αντίστοιχα.
9. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015», έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 13) Νόμος του 2015», συζήτηση (Πρ. Προδρόμου, Ν. Παπαδόπουλος, Α. Νεοφύτου, Γ. Λουκαΐδης, Ν. Νικολαΐδης, Γ. Λαμάρης), ψήφιση της δεύτερης πρότασης νόμου σε νόμο (με αρ. 5) και απόσυρση της πρώτης.
10. Παρατηρήσεις των κ. Νίκου Νικολαΐδη και Νικόλα Παπαδόπουλου για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
11. Ερωτήσεις βουλευτών:
- Το αίτημα της κοινότητας Μυλικουρίου για δημιουργία πράσινου σημείου - Τα εξώδικα πρόστιμα για αδήλωτη και παράνομη εργασία - Καθυστέρηση ψεκασμού για την οζώδη δερματίτιδα και κίνδυνος μετάδοσής της από τα κατεχόμενα - Ανάγκη λήψης μέτρων για τη διαχείριση πιθανώς ή δυνητικά

καρκινογόνων παρασιτοκτόνων - Ο εντοπισμός πιστολιού σε αποσκευές επιβάτη στον αερολιμένα Πάφου - Καταγγελίες που έγιναν και πρόστιμα που εισπράχθηκαν για τη χρήση ηχοπαραγωγών μιμητικών συσκευών από το 2012 μέχρι σήμερα.

12. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Ενημέρωση για τη χρήση υποστατικού στη λεωφόρο Αγλαντζιάς - Κίνδυνοι για τη δημόσια υγεία και ρύπανση του περιβάλλοντος από ροή υγρών του νοσοκομείου Λεμεσού - Προσωρινή πολεοδομική άδεια στην εταιρεία "Δομοκός Λτδ" μέχρι τη μεταφορά της σε άλλη περιοχή λατόμησης - Ανάγκη εξειδικευμένης ιατρικής κατάρτισης των παροχών ιατρικής φροντίδας σχετικά με τον ακρωτηριασμό γυναικείων γεννητικών οργάνων - Καταγγελίες για την απουσία παροχών προσβασιμότητας στο χώρο εργασίας για άτομα με αναπηρία σε δημόσια νοσηλευτήρια στη Λευκωσία και ανάγκη λήψης διορθωτικών μέτρων - Η μετάκληση γιατρών από το εξωτερικό για εξειδικευμένες χειρουργικές επεμβάσεις - Αντιμετώπιση της νεανικής παραβατικότητας και η πρόθεση για δημιουργία δικαστηρίου ανηλίκων - Ερωτήματα σχετικά με τη διαχείριση της χορηγίας από το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Απόρους - Ανάγκη δημιουργίας χώρων στάθμευσης αναπήρων σε όλα τα κυβερνητικά κτίρια - Θέμα στήριξης του συνόλου των ταμείων προνοίας και αποκατάστασης των ταμείων προνοίας των εργαζομένων της Λαϊκής Τράπεζας και της Τράπεζας Κύπρου.

Τιμή: €3,50